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Study Title: A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

Fieldwork Dates: June, 2004 ~ July, 2004

Principal Investigator: Kang, Eun-Young

Producers: Korean Institute of Criminology

Sample Type: Multi stage stratified sampling

Fieldwork Institute: Research Plus

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 2,500 (valid)

Geographic Coverage:
7 cities in South Korea (Seoul, Busan, Daegu, Kwangju, 
Daejeon, Incheon, Ulsan)

Universe: Person aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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area Survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 1,123         44.9           44.9           

Busan 2 417            16.7           16.7           

Daegu 3 268            10.7           10.7           

Gwangju 4 147            5.9             5.9             

Daejeon 5 152            6.1             6.1             

Incheon 6 279            11.2           11.2           

Ulsan 7 114            4.6             4.6             

2,500         100.0         100.0         

a1 R has heard of substances hazardous for inhalation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 75              3.0             3.0             

I have heard of it but don’t know much about it 2 773            30.9           30.9           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 1,648         65.9           65.9           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

a2 R has heard of Marijuana 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 46              1.8             1.8             

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,196         47.8           47.8           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 1,258         50.3           50.3           

2,500         100.0         100.0         

A1. Substances hazardous for inhalation (glue, butane gas)

A2. Marijuana

A. Have you heard of the following drugs? Please circle the applicable number.
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a3 R has heard of Hashish

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 1,726         69.0           69.0           

I have heard of it but don’t know much about it 2 582            23.3           23.3           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 173            6.9             6.9             

NA 9 19              0.8             0.8             

2,500         100.0         100.0         

a4 R has heard of Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 127            5.1             5.1             

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,381         55.2           55.2           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 988            39.5           39.5           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

a5 R has heard of Morphine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 686            27.4           27.4           

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,200         48.0           48.0           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 602            24.1           24.1           

NA 9 12              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

A3. Hashish

A4. Opium

A5. Morphine
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a6 R has heard of Heroine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 707            28.3           28.3           

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,283         51.3           51.3           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 497            19.9           19.9           

NA 9 13              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

a7 R has heard of Nalbuphine Hydrochloride (Nubain)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 1,813         72.5           72.5           

I have heard of it but don’t know much about it 2 505            20.2           20.2           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 168            6.7             6.7             

NA 9 14              0.6             0.6             

2,500         100.0         100.0         

a8 R has heard of Cocaine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 589            23.6           23.6           

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,410         56.4           56.4           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 497            19.9           19.9           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

A6. Heroine

A7. Nalbuphine Hydrochloride (Nubain)

A8. Cocaine
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a9 R has heard of Crack

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,186         87.4           87.4           

I have heard of it but don’t know much about it 2 209            8.4             8.4             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 83              3.3             3.3             

NA 9 22              0.9             0.9             

2,500         100.0         100.0         

a10 R has heard of Methamphetamine (Philopon)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 487            19.5           19.5           

I have heard of it but don’t know much about it 2 1,228         49.1           49.1           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 776            31.0           31.0           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

a11 R has heard of LSD

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,162         86.5           86.5           

I have heard of it but don’t know much about it 2 270            10.8           10.8           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 61              2.4             2.4             

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

A9. Crack

A10. Methamphetamine (Philopon)

A11. LSD
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a12 R has heard of PCP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,334         93.4           93.4           

I have heard of it but don’t know much about it 2 141            5.6             5.6             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 22              0.9             0.9             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

a13 R has heard of Peyote

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,314         92.6           92.6           

I have heard of it but don’t know much about it 2 138            5.5             5.5             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 39              1.6             1.6             

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

a14 R has heard of Ecstasy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 1,177         47.1           47.1           

I have heard of it but don’t know much about it 2 984            39.4           39.4           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 336            13.4           13.4           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

A12. PCP

A13. Peyote

A14. Ecstasy
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a15 R has heard of Seconal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,004         80.2           80.2           

I have heard of it but don’t know much about it 2 387            15.5           15.5           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 107            4.3             4.3             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

a16 R has heard of Lorazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,278         91.1           91.1           

I have heard of it but don’t know much about it 2 174            7.0             7.0             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 45              1.8             1.8             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

a17 R has heard of Dextromethorphan Hydrobromide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,347         93.9           93.9           

I have heard of it but don’t know much about it 2 91              3.6             3.6             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 57              2.3             2.3             

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

A15. Seconal

A16. Lorazepam

A17. Dextromethorphan Hydrobromide
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a18 R has heard of Methor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,317         92.7           92.7           

I have heard of it but don’t know much about it 2 141            5.6             5.6             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 40              1.6             1.6             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

a19 R has heard of Romilar

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,010         80.4           80.4           

I have heard of it but don’t know much about it 2 367            14.7           14.7           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 120            4.8             4.8             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

a20 R has heard of Jungle Juice

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,133         85.3           85.3           

I have heard of it but don’t know much about it 2 308            12.3           12.3           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 59              2.4             2.4             

2,500         100.0         100.0         

A18. Methor

A19. Romilar

A20. Jungle Juice

7



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

a21 R has heard of 타이

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,274         91.0           91.0           

I have heard of it but don’t know much about it 2 188            7.5             7.5             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 37              1.5             1.5             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

a22 R has heard of 아데코신정

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,330         93.2           93.2           

I have heard of it but don’t know much about it 2 141            5.6             5.6             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 28              1.1             1.1             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

a23 R has heard of Fringaol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,376         95.0           95.0           

I have heard of it but don’t know much about it 2 94              3.8             3.8             

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 27              1.1             1.1             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

A21. 타이
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.

A22. 아데코신정
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
* 아데코신정 : A type of weight loss pill which includes phenylpropanolamine HCl as an ingredient.

A23. Fringaol
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a24 R has heard of Lasix

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,103         84.1           84.1           

I have heard of it but don’t know much about it 2 276            11.0           11.0           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 117            4.7             4.7             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

a25 R has heard of Carissorprodol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have heard of it 1 2,120         84.8           84.8           

I have heard of it but don’t know much about it 2 287            11.5           11.5           

I have heard of it and am somewhat knowledgeable
about it

3 87              3.5             3.5             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

b11_1 Intended use of Seconal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,437         97.5           97.5           

Original use (treatment purpose) 1 58              2.3             2.3             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 2                0.1             0.1             

Purpose undisclosed 3 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

A24. Lasix

A25. Carissorprodol

B1-1. [Sleeping Pills] Seconal
1) Intended use

B. Have you ever used the following drugs? Please circle the number of the drug you have
used out of the seven drugs below and continue to answer the questions to the right. If you

have never used any of the drugs you may leave the section blank.
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b11_2 Age at the time of first use of Seconal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 1                0.0             1.6             

15 years old 15 1                0.0             1.6             

17 years old 17 5                0.2             7.9             

19 years old 19 2                0.1             3.2             

20 years old 20 4                0.2             6.3             

21 years old 21 3                0.1             4.8             

22 years old 22 2                0.1             3.2             

23 years old 23 1                0.0             1.6             

24 years old 24 1                0.0             1.6             

25 years old 25 4                0.2             6.3             

26 years old 26 1                0.0             1.6             

27 years old 27 2                0.1             3.2             

28 years old 28 1                0.0             1.6             

30 years old 30 7                0.3             11.1           

34 years old 34 1                0.0             1.6             

35 years old 35 5                0.2             7.9             

36 years old 36 1                0.0             1.6             

38 years old 38 3                0.1             4.8             

40 years old 40 5                0.2             7.9             

41 years old 41 1                0.0             1.6             

42 years old 42 1                0.0             1.6             

43 years old 43 2                0.1             3.2             

45 years old 45 2                0.1             3.2             

46 years old 46 1                0.0             1.6             

48 years old 48 2                0.1             3.2             

50 years old 50 1                0.0             1.6             

55 years old 55 1                0.0             1.6             

56 years old 56 1                0.0             1.6             

NA 99 1                0.0             1.6             

NAP 0 2,437         97.5           

2,500         100.0         100.0         

B1-1. [Sleeping Pills] Seconal
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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b11_3 Most recent use of Seconal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 4                0.2             6.3             

Within the last 3 months 2 1                0.0             1.6             

Within the last 6 months 3 2                0.1             3.2             

Within the last year 4 1                0.0             1.6             

Within the last 2 years 5 1                0.0             1.6             

Within the last 3 years 6 2                0.1             3.2             

More than 3 years ago 7 45              1.8             71.4           

NA 9 7                0.3             11.1           

NAP 0 2,437         97.5           

2,500         100.0         100.0         

b11_4 Number of times R used Seconal in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             12.5           

More than 2-3 times a week 2 3                0.1             37.5           

Once a week 3 2                0.1             25.0           

1-3 times a year 7 2                0.1             25.0           

NAP 0 2,492         99.7           

2,500         100.0         100.0         

b12_1 Intended use of Amytal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,490         99.6           99.6           

Original use (treatment purpose) 1 9                0.4             0.4             

Purpose undisclosed 3 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

B1-1. [Sleeping Pills] Seconal
3) Most recent use

B1-1. [Sleeping Pills] Seconal
4) Number of times used in the last year

B1-2. [Sleeping Pills] Amytal
1) Intended use
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b12_2 Age at the time of first use of Amytal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 years old 17 2                0.1             20.0           

20 years old 20 3                0.1             30.0           

21 years old 21 3                0.1             30.0           

27 years old 27 1                0.0             10.0           

38 years old 38 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,490         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b12_3 Most recent use of Amytal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             10.0           

Within the last 2 years 5 1                0.0             10.0           

More than 3 years ago 7 7                0.3             70.0           

NA 9 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,490         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b12_4 Number of times R used Amytal in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-3 times a year 7 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

B1-2. [Sleeping Pills] Amytal
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B1-2. [Sleeping Pills] Amytal
3) Most recent use

B1-2. [Sleeping Pills] Amytal
4) Number of times used in the last year
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b13_1 Intended use of Luminal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,488         99.5           99.5           

Original use (treatment purpose) 1 11              0.4             0.4             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b13_2 Age at the time of first use of Luminal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 2                0.1             16.7           

18 years old 18 2                0.1             16.7           

25 years old 25 1                0.0             8.3             

27 years old 27 3                0.1             25.0           

35 years old 35 1                0.0             8.3             

38 years old 38 1                0.0             8.3             

40 years old 40 1                0.0             8.3             

55 years old 55 1                0.0             8.3             

NAP 0 2,488         99.5           

2,500         100.0         100.0         

b13_3 Most recent use of Luminal

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 2 years 5 2                0.1             16.7           

Within the last 3 years 6 4                0.2             33.3           

More than 3 years ago 7 6                0.2             50.0           

NAP 0 2,488         99.5           

2,500         100.0         100.0         

B1-3. [Sleeping Pills] Luminal
1) Intended use

B1-3. [Sleeping Pills] Luminal
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B1-3. [Sleeping Pills] Luminal
3) Most recent use
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b13_4 Number of times R used Luminal in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

b14_1 Intended use of other sleeping pills

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,373         94.9           94.9           

Original use (treatment purpose) 1 124            5.0             5.0             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 2                0.1             0.1             

Purpose undisclosed 3 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b14_2 Age at the time of first use of other sleeping pills

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 years old 10 1                0.0             0.8             

15 years old 15 2                0.1             1.6             

16 years old 16 3                0.1             2.4             

17 years old 17 5                0.2             3.9             

18 years old 18 3                0.1             2.4             

19 years old 19 3                0.1             2.4             

20 years old 20 12              0.5             9.4             

21 years old 21 5                0.2             3.9             

22 years old 22 4                0.2             3.1             

23 years old 23 4                0.2             3.1             

24 years old 24 3                0.1             2.4             

25 years old 25 7                0.3             5.5             

26 years old 26 5                0.2             3.9             

B1-3. [Sleeping Pills] Luminal
4) Number of times used in the last year

B1-4. [Sleeping Pills] Other/ Don’t know the name
1) Intended use

B1-4. [Sleeping Pills] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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27 years old 27 3                0.1             2.4             

28 years old 28 1                0.0             0.8             

29 years old 29 2                0.1             1.6             

30 years old 30 10              0.4             7.9             

31 years old 31 2                0.1             1.6             

33 years old 33 2                0.1             1.6             

34 years old 34 1                0.0             0.8             

35 years old 35 3                0.1             2.4             

36 years old 36 2                0.1             1.6             

40 years old 40 11              0.4             8.7             

41 years old 41 1                0.0             0.8             

42 years old 42 4                0.2             3.1             

43 years old 43 3                0.1             2.4             

44 years old 44 2                0.1             1.6             

45 years old 45 4                0.2             3.1             

46 years old 46 1                0.0             0.8             

47 years old 47 1                0.0             0.8             

48 years old 48 2                0.1             1.6             

49 years old 49 1                0.0             0.8             

50 years old 50 5                0.2             3.9             

51 years old 51 2                0.1             1.6             

53 years old 53 1                0.0             0.8             

55 years old 55 2                0.1             1.6             

57 years old 57 1                0.0             0.8             

60 years old 60 1                0.0             0.8             

61 years old 61 1                0.0             0.8             

NA 99 1                0.0             0.8             

NAP 0 2,373         94.9           

2,500         100.0         100.0         
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b14_3 Most recent use of other sleeping pills

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 11              0.4             8.7             

Within the last 3 months 2 1                0.0             0.8             

Within the last 6 months 3 6                0.2             4.7             

Within the last year 4 13              0.5             10.2           

Within the last 2 years 5 7                0.3             5.5             

Within the last 3 years 6 4                0.2             3.1             

More than 3 years ago 7 81              3.2             63.8           

NA 9 4                0.2             3.1             

NAP 0 2,373         94.9           

2,500         100.0         100.0         

b14_4 Number of times R used other sleeping pills in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 3                0.1             9.7             

More than 2-3 times a week 2 4                0.2             12.9           

2-3 times a month 4 4                0.2             12.9           

Once a month 5 2                0.1             6.5             

Once every 3 months 6 1                0.0             3.2             

1-3 times a year 7 16              0.6             51.6           

NA 9 1                0.0             3.2             

NAP 0 2,469         98.8           

2,500         100.0         100.0         

B1-4. [Sleeping Pills] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use

B1-4. [Sleeping Pills] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year
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b21_1 Intended use of Diazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,475         99.0           99.0           

Original use (treatment purpose) 1 22              0.9             0.9             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 1                0.0             0.0             

Purpose undisclosed 3 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

b21_2 Age at the time of first use of Diazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 1                0.0             4.0             

17 years old 17 1                0.0             4.0             

20 years old 20 2                0.1             8.0             

21 years old 21 2                0.1             8.0             

23 years old 23 2                0.1             8.0             

25 years old 25 2                0.1             8.0             

26 years old 26 1                0.0             4.0             

30 years old 30 3                0.1             12.0           

37 years old 37 1                0.0             4.0             

38 years old 38 1                0.0             4.0             

39 years old 39 1                0.0             4.0             

40 years old 40 2                0.1             8.0             

42 years old 42 1                0.0             4.0             

50 years old 50 2                0.1             8.0             

52 years old 52 1                0.0             4.0             

65 years old 65 1                0.0             4.0             

NA 99 1                0.0             4.0             

NAP 0 2,475         99.0           

2,500         100.0         100.0         

B2-1. [Sedatives/ Tranquilizers] Diazepam
1) Intended use

B2-1. [Sedatives/ Tranquilizers] Diazepam
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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b21_3 Most recent use of Diazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 6                0.2             24.0           

Within the last 3 months 2 1                0.0             4.0             

Within the last year 4 1                0.0             4.0             

Within the last 2 years 5 2                0.1             8.0             

Within the last 3 years 6 2                0.1             8.0             

More than 3 years ago 7 11              0.4             44.0           

NA 9 2                0.1             8.0             

NAP 0 2,475         99.0           

2,500         100.0         100.0         

b21_4 Number of times R used Diazepam in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 3                0.1             37.5           

2-3 times a month 4 1                0.0             12.5           

1-3 times a year 7 3                0.1             37.5           

NA 9 1                0.0             12.5           

NAP 0 2,492         99.7           

2,500         100.0         100.0         

b22_1 Intended use of Lorazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,487         99.5           99.5           

Original use (treatment purpose) 1 12              0.5             0.5             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

B2-1. [Sedatives/ Tranquilizers] Diazepam
3) Most recent use

B2-1. [Sedatives/ Tranquilizers] Diazepam
4) Number of times used in the last year

B2-2. [Sedatives/ Tranquilizers] Lorazepam
1) Intended use
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b22_2 Age at the time of first use of Lorazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

12 years old 12 1                0.0             7.7             

14 years old 14 1                0.0             7.7             

20 years old 20 1                0.0             7.7             

25 years old 25 1                0.0             7.7             

29 years old 29 1                0.0             7.7             

30 years old 30 1                0.0             7.7             

31 years old 31 1                0.0             7.7             

35 years old 35 1                0.0             7.7             

38 years old 38 2                0.1             15.4           

40 years old 40 1                0.0             7.7             

50 years old 50 1                0.0             7.7             

55 years old 55 1                0.0             7.7             

NAP 0 2,487         99.5           

2,500         100.0         100.0         

b22_3 Most recent use of Lorazepam

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last year 4 1                0.0             7.7             

Within the last 2 years 5 2                0.1             15.4           

Within the last 3 years 6 2                0.1             15.4           

More than 3 years ago 7 8                0.3             61.5           

NAP 0 2,487         99.5           

2,500         100.0         100.0         

B2-2. [Sedatives/ Tranquilizers] Lorazepam
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B2-2. [Sedatives/ Tranquilizers] Lorazepam
3) Most recent use
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b22_4 Number of times R used Lorazepam in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

b23_1 Intended use of other Sedatives

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,382         95.3           95.3           

Original use (treatment purpose) 1 113            4.5             4.5             

Purpose undisclosed 3 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

b23_2 Age at the time of first use of other Sedatives

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 years old 10 2                0.1             1.7             

13 years old 13 1                0.0             0.8             

14 years old 14 1                0.0             0.8             

15 years old 15 1                0.0             0.8             

17 years old 17 3                0.1             2.5             

18 years old 18 1                0.0             0.8             

19 years old 19 2                0.1             1.7             

20 years old 20 10              0.4             8.5             

21 years old 21 2                0.1             1.7             

23 years old 23 2                0.1             1.7             

24 years old 24 1                0.0             0.8             

25 years old 25 8                0.3             6.8             

26 years old 26 2                0.1             1.7             

B2-2. [Sedatives/ Tranquilizers] Lorazepam
4) Number of times used in the last year

B2-3. [Sedatives/ Tranquilizers] Other/ Don’t know the name
1) Intended use

B2-3. [Sedatives/ Tranquilizers] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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27 years old 27 2                0.1             1.7             

28 years old 28 2                0.1             1.7             

29 years old 29 3                0.1             2.5             

30 years old 30 9                0.4             7.6             

31 years old 31 2                0.1             1.7             

32 years old 32 3                0.1             2.5             

33 years old 33 4                0.2             3.4             

34 years old 34 3                0.1             2.5             

35 years old 35 2                0.1             1.7             

36 years old 36 3                0.1             2.5             

40 years old 40 14              0.6             11.9           

42 years old 42 4                0.2             3.4             

43 years old 43 2                0.1             1.7             

44 years old 44 1                0.0             0.8             

45 years old 45 5                0.2             4.2             

46 years old 46 2                0.1             1.7             

47 years old 47 1                0.0             0.8             

49 years old 49 1                0.0             0.8             

50 years old 50 7                0.3             5.9             

51 years old 51 3                0.1             2.5             

52 years old 52 1                0.0             0.8             

53 years old 53 2                0.1             1.7             

55 years old 55 3                0.1             2.5             

61 years old 61 1                0.0             0.8             

68 years old 68 1                0.0             0.8             

NA 99 1                0.0             0.8             

NAP 0 2,382         95.3           

2,500         100.0         100.0         

b23_3 Most recent use of other Sedatives

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 11              0.4             9.3             

Within the last 3 months 2 7                0.3             5.9             

Within the last 6 months 3 6                0.2             5.1             

B2-3. [Sedatives/ Tranquilizers] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use
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Within the last year 4 11              0.4             9.3             

Within the last 2 years 5 5                0.2             4.2             

Within the last 3 years 6 3                0.1             2.5             

More than 3 years ago 7 70              2.8             59.3           

NA 9 5                0.2             4.2             

NAP 0 2,382         95.3           

2,500         100.0         100.0         

b23_4 Number of times R used other Sedatives in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 3                0.1             8.6             

More than 2-3 times a week 2 5                0.2             14.3           

Once a week 3 1                0.0             2.9             

2-3 times a month 4 3                0.1             8.6             

Once a month 5 3                0.1             8.6             

Once every 3 months 6 4                0.2             11.4           

1-3 times a year 7 14              0.6             40.0           

NA 9 2                0.1             5.7             

NAP 0 2,465         98.6           

2,500         100.0         100.0         

b31_1 Intended use of Dextromethorphan Hydrobromide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,493         99.7           99.7           

Original use (treatment purpose) 1 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

B2-3. [Sedatives/ Tranquilizers] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year

B3-1. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Dextromethorphan Hydrobromide
1) Intended use
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b31_2 Age at the time of first use of Dextromethorphan Hydrobromide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 years old 10 3                0.1             42.9           

19 years old 19 1                0.0             14.3           

26 years old 26 1                0.0             14.3           

28 years old 28 1                0.0             14.3           

NA 99 1                0.0             14.3           

NAP 0 2,493         99.7           

2,500         100.0         100.0         

b31_3 Most recent use of Dextromethorphan Hydrobromide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 3 months 2 1                0.0             14.3           

Within the last 6 months 3 1                0.0             14.3           

Within the last year 4 1                0.0             14.3           

More than 3 years ago 7 4                0.2             57.1           

NAP 0 2,493         99.7           

2,500         100.0         100.0         

b31_4 Number of times R used Dextromethorphan Hydrobromide in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             33.3           

Once every 3 months 6 1                0.0             33.3           

1-3 times a year 7 1                0.0             33.3           

NAP 0 2,497         99.9           

2,500         100.0         100.0         

B3-1. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Dextromethorphan Hydrobromide
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B3-1. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Dextromethorphan Hydrobromide
3) Most recent use

B3-1. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Dextromethorphan Hydrobromide
4) Number of times used in the last year
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b32_1 Intended use of Methor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,496         99.8           99.8           

Original use (treatment purpose) 1 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

b32_2 Age at the time of first use of Methor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 years old 18 1                0.0             25.0           

19 years old 19 1                0.0             25.0           

21 years old 21 1                0.0             25.0           

28 years old 28 1                0.0             25.0           

NAP 0 2,496         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b32_3 Most recent use of Methor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             25.0           

Within the last 6 months 3 1                0.0             25.0           

NA 9 2                0.1             50.0           

NAP 0 2,496         99.8           

2,500         100.0         100.0         

B3-2. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Methor
1) Intended use

B3-2. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Methor
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B3-2. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Methor
3) Most recent use
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b32_4 Number of times R used Methor in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             50.0           

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b33_1 Intended use of Romilar

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,485         99.4           99.4           

Original use (treatment purpose) 1 12              0.5             0.5             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

b33_2 Age at the time of first use of Romilar

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 1                0.0             6.7             

16 years old 16 1                0.0             6.7             

17 years old 17 2                0.1             13.3           

18 years old 18 1                0.0             6.7             

20 years old 20 1                0.0             6.7             

21 years old 21 1                0.0             6.7             

23 years old 23 1                0.0             6.7             

24 years old 24 1                0.0             6.7             

26 years old 26 1                0.0             6.7             

27 years old 27 1                0.0             6.7             

30 years old 30 1                0.0             6.7             

32 years old 32 1                0.0             6.7             

B3-2. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Methor
4) Number of times used in the last year

B3-3. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Romilar
1) Intended use

B3-3. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Romilar
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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46 years old 46 1                0.0             6.7             

50 years old 50 1                0.0             6.7             

NAP 0 2,485         99.4           

2,500         100.0         100.0         

b33_3 Most recent use of Romilar

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             6.7             

Within the last 3 months 2 1                0.0             6.7             

Within the last year 4 3                0.1             20.0           

Within the last 2 years 5 1                0.0             6.7             

More than 3 years ago 7 9                0.4             60.0           

NAP 0 2,485         99.4           

2,500         100.0         100.0         

b33_4 Number of times R used Romilar in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Once a week 3 1                0.0             20.0           

1-3 times a year 7 4                0.2             80.0           

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b34_1 Intended use of Jungle Juice

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,494         99.8           99.8           

Original use (treatment purpose) 1 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

B3-3. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Romilar
3) Most recent use

B3-3. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Romilar
4) Number of times used in the last year

B3-4. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Jungle Juice
1) Intended use
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b34_2 Age at the time of first use of Jungle Juice

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 years old 17 1                0.0             16.7           

18 years old 18 1                0.0             16.7           

20 years old 20 2                0.1             33.3           

40 years old 40 1                0.0             16.7           

45 years old 45 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b34_3 Most recent use of Jungle Juice

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 2                0.1             33.3           

Within the last 2 years 5 2                0.1             33.3           

Within the last 3 years 6 1                0.0             16.7           

More than 3 years ago 7 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b34_4 Number of times R used Jungle Juice in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             50.0           

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

B3-4. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Jungle Juice
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B3-4. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Jungle Juice
3) Most recent use

B3-4. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Jungle Juice
4) Number of times used in the last year
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b35_1 Intended use of Antitussive expetorants

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,114         84.6           84.6           

Original use (treatment purpose) 1 377            15.1           15.1           

Purpose undisclosed 3 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

b35_2 Age at the time of first use of Antitussive expetorants

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 years old 2 1                0.0             0.3             

3 years old 3 4                0.2             1.0             

4 years old 4 1                0.0             0.3             

5 years old 5 2                0.1             0.5             

6 years old 6 1                0.0             0.3             

7 years old 7 3                0.1             0.8             

8 years old 8 3                0.1             0.8             

9 years old 9 1                0.0             0.3             

10 years old 10 23              0.9             6.0             

11 years old 11 3                0.1             0.8             

12 years old 12 2                0.1             0.5             

13 years old 13 3                0.1             0.8             

14 years old 14 4                0.2             1.0             

15 years old 15 18              0.7             4.7             

16 years old 16 15              0.6             3.9             

17 years old 17 12              0.5             3.1             

18 years old 18 18              0.7             4.7             

19 years old 19 6                0.2             1.6             

20 years old 20 43              1.7             11.1           

21 years old 21 11              0.4             2.8             

22 years old 22 6                0.2             1.6             

B3-5. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Other/ Don’t know the name
1) Intended use

B3-5. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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23 years old 23 2                0.1             0.5             

24 years old 24 9                0.4             2.3             

25 years old 25 28              1.1             7.3             

26 years old 26 4                0.2             1.0             

27 years old 27 4                0.2             1.0             

28 years old 28 5                0.2             1.3             

29 years old 29 5                0.2             1.3             

30 years old 30 38              1.5             9.8             

31 years old 31 4                0.2             1.0             

32 years old 32 4                0.2             1.0             

33 years old 33 3                0.1             0.8             

34 years old 34 2                0.1             0.5             

35 years old 35 12              0.5             3.1             

36 years old 36 1                0.0             0.3             

37 years old 37 2                0.1             0.5             

38 years old 38 6                0.2             1.6             

39 years old 39 1                0.0             0.3             

40 years old 40 23              0.9             6.0             

41 years old 41 1                0.0             0.3             

42 years old 42 1                0.0             0.3             

43 years old 43 2                0.1             0.5             

44 years old 44 4                0.2             1.0             

45 years old 45 8                0.3             2.1             

47 years old 47 1                0.0             0.3             

48 years old 48 1                0.0             0.3             

50 years old 50 11              0.4             2.8             

52 years old 52 3                0.1             0.8             

55 years old 55 2                0.1             0.5             

56 years old 56 1                0.0             0.3             

60 years old 60 1                0.0             0.3             

61 years old 61 1                0.0             0.3             

62 years old 62 1                0.0             0.3             

65 years old 65 1                0.0             0.3             

67 years old 67 1                0.0             0.3             

69 years old 69 1                0.0             0.3             

NA 99 12              0.5             3.1             
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NAP 0 2,114         84.6           

2,500         100.0         100.0         

b35_3 Most recent use of Antitussive expetorants

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 41              1.6             10.6           

Within the last 3 months 2 31              1.2             8.0             

Within the last 6 months 3 64              2.6             16.6           

Within the last year 4 92              3.7             23.8           

Within the last 2 years 5 34              1.4             8.8             

Within the last 3 years 6 21              0.8             5.4             

More than 3 years ago 7 96              3.8             24.9           

NA 9 7                0.3             1.8             

NAP 0 2,114         84.6           

2,500         100.0         100.0         

b35_4 Number of times R used Antitussive expetorants in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 11              0.4             4.8             

More than 2-3 times a week 2 13              0.5             5.7             

Once a week 3 7                0.3             3.1             

2-3 times a month 4 9                0.4             3.9             

Once a month 5 7                0.3             3.1             

Once every 3 months 6 32              1.3             14.0           

1-3 times a year 7 127            5.1             55.7           

NA 9 22              0.9             9.6             

NAP 0 2,272         90.9           

2,500         100.0         100.0         

B3-5. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use

B3-5. [Antitussive expectorants/Cough medicine] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year
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b41_1 Intended use of pain reliever

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 1,115         44.6           44.6           

Original use (treatment purpose) 1 1,352         54.1           54.1           

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 7                0.3             0.3             

Purpose undisclosed 3 26              1.0             1.0             

2,500         100.0         100.0         

b41_2 Age at the time of first use of pain reliever

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 years old 4 1                0.0             0.1             

5 years old 5 1                0.0             0.1             

6 years old 6 1                0.0             0.1             

7 years old 7 9                0.4             0.6             

8 years old 8 3                0.1             0.2             

9 years old 9 1                0.0             0.1             

10 years old 10 25              1.0             1.8             

11 years old 11 6                0.2             0.4             

12 years old 12 18              0.7             1.3             

13 years old 13 27              1.1             1.9             

14 years old 14 40              1.6             2.9             

15 years old 15 96              3.8             6.9             

16 years old 16 54              2.2             3.9             

17 years old 17 97              3.9             7.0             

18 years old 18 93              3.7             6.7             

19 years old 19 50              2.0             3.6             

20 years old 20 296            11.8           21.4           

21 years old 21 33              1.3             2.4             

22 years old 22 24              1.0             1.7             

23 years old 23 29              1.2             2.1             

B4. [Pain reliever]
1) Intended use

B4. [Pain reliever]
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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24 years old 24 26              1.0             1.9             

25 years old 25 73              2.9             5.3             

26 years old 26 12              0.5             0.9             

27 years old 27 12              0.5             0.9             

28 years old 28 14              0.6             1.0             

29 years old 29 8                0.3             0.6             

30 years old 30 105            4.2             7.6             

31 years old 31 9                0.4             0.6             

32 years old 32 17              0.7             1.2             

33 years old 33 4                0.2             0.3             

34 years old 34 4                0.2             0.3             

35 years old 35 23              0.9             1.7             

37 years old 37 6                0.2             0.4             

38 years old 38 5                0.2             0.4             

39 years old 39 2                0.1             0.1             

40 years old 40 51              2.0             3.7             

41 years old 41 3                0.1             0.2             

42 years old 42 5                0.2             0.4             

43 years old 43 2                0.1             0.1             

44 years old 44 2                0.1             0.1             

45 years old 45 15              0.6             1.1             

46 years old 46 4                0.2             0.3             

47 years old 47 2                0.1             0.1             

48 years old 48 1                0.0             0.1             

49 years old 49 3                0.1             0.2             

50 years old 50 12              0.5             0.9             

51 years old 51 3                0.1             0.2             

52 years old 52 1                0.0             0.1             

54 years old 54 2                0.1             0.1             

55 years old 55 3                0.1             0.2             

58 years old 58 3                0.1             0.2             

60 years old 60 3                0.1             0.2             

61 years old 61 1                0.0             0.1             

62 years old 62 1                0.0             0.1             

63 years old 63 1                0.0             0.1             

65 years old 65 1                0.0             0.1             
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73 years old 73 1                0.0             0.1             

NA 99 41              1.6             3.0             

NAP 0 1,115         44.6           

2,500         100.0         100.0         

b41_3 Most recent use of pain reliever

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 312            12.5           22.5           

Within the last 3 months 2 208            8.3             15.0           

Within the last 6 months 3 165            6.6             11.9           

Within the last year 4 236            9.4             17.0           

Within the last 2 years 5 69              2.8             5.0             

Within the last 3 years 6 40              1.6             2.9             

More than 3 years ago 7 312            12.5           22.5           

NA 9 43              1.7             3.1             

NAP 0 1,115         44.6           

2,500         100.0         100.0         

b41_4 Number of times R used pain reliever in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 69              2.8             7.5             

More than 2-3 times a week 2 22              0.9             2.4             

Once a week 3 25              1.0             2.7             

2-3 times a month 4 81              3.2             8.8             

Once a month 5 142            5.7             15.4           

Once every 3 months 6 180            7.2             19.5           

1-3 times a year 7 375            15.0           40.7           

NA 9 27              1.1             2.9             

NAP 0 1,579         63.2           

2,500         100.0         100.0         

B4. [Pain reliever]
3) Most recent use

B4. [Pain reliever]
4) Number of times used in the last year
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b51_1 Intended use of Timing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,343         93.7           93.7           

Original use (treatment purpose) 1 149            6.0             6.0             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 2                0.1             0.1             

Purpose undisclosed 3 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

b51_2 Age at the time of first use of Timing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

13 years old 13 5                0.2             3.2             

14 years old 14 9                0.4             5.7             

15 years old 15 25              1.0             15.9           

16 years old 16 32              1.3             20.4           

17 years old 17 40              1.6             25.5           

18 years old 18 19              0.8             12.1           

19 years old 19 6                0.2             3.8             

20 years old 20 8                0.3             5.1             

21 years old 21 2                0.1             1.3             

22 years old 22 2                0.1             1.3             

25 years old 25 3                0.1             1.9             

28 years old 28 1                0.0             0.6             

30 years old 30 2                0.1             1.3             

35 years old 35 1                0.0             0.6             

NA 99 2                0.1             1.3             

NAP 0 2,343         93.7           

2,500         100.0         100.0         

B5-1. [Sleep preventing medication] Timing
1) Intended use

B5-1. [Sleep preventing medication] Timing
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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b51_3 Most recent use of Timing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             0.6             

Within the last 3 months 2 2                0.1             1.3             

Within the last 6 months 3 3                0.1             1.9             

Within the last 2 years 5 2                0.1             1.3             

Within the last 3 years 6 3                0.1             1.9             

More than 3 years ago 7 135            5.4             86.0           

NA 9 11              0.4             7.0             

NAP 0 2,343         93.7           

2,500         100.0         100.0         

b51_4 Number of times R used Timing in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             16.7           

2-3 times a month 4 1                0.0             16.7           

1-3 times a year 7 1                0.0             16.7           

NA 9 3                0.1             50.0           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b52_1 Intended use of 나이트투에스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,498         99.9           99.9           

Original use (treatment purpose) 1 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

B5-1. [Sleep preventing medication] Timing
3) Most recent use

B5-1. [Sleep preventing medication] Timing
4) Number of times used in the last year

B5-2. [Sleep preventing medication] 나이트투에스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
나이트투에스 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
1) Intended use
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b52_2 Age at the time of first use of 나이트투에스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 years old 18 1                0.0             50.0           

20 years old 20 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b52_3 Most recent use of 나이트투에스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 3 months 2 1                0.0             50.0           

More than 3 years ago 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b52_4 Number of times R used 나이트투에스 in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Once every 3 months 6 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

B5-2. [Sleep preventing medication] 나이트투에스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
나이트투에스 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B5-2. [Sleep preventing medication] 나이트투에스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
나이트투에스 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
3) Most recent use

B5-2. [Sleep preventing medication] 나이트투에스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
나이트투에스 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
4) Number of times used in the last year
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b53_1 Intended use of 에스나인

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,499         100.0         100.0         

Original use (treatment purpose) 1 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b53_2 Age at the time of first use of 에스나인

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

35 years old 35 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

b53_3 Most recent use of 에스나인

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last year 4 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

b53_4 Number of times R used 에스나인 in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-3 times a year 7 1                0.0             100.0         

B5-3. [Sleep preventing medication] 에스나인
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
에스나인 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
1) Intended use

B5-3. [Sleep preventing medication] 에스나인
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
에스나인 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B5-3. [Sleep preventing medication] 에스나인
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
에스나인 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
3) Most recent use

B5-3. [Sleep preventing medication] 에스나인
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
에스나인 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
4) Number of times used in the last year
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NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

b54_1 Intended use of 레크린

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,497         99.9           99.9           

Original use (treatment purpose) 1 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

b54_2 Age at the time of first use of 레크린

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 1                0.0             33.3           

15 years old 15 1                0.0             33.3           

33 years old 33 1                0.0             33.3           

NAP 0 2,497         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b54_3 Most recent use of 레크린

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 3 years 6 1                0.0             33.3           

More than 3 years ago 7 2                0.1             66.7           

NAP 0 2,497         99.9           

2,500         100.0         100.0         

B5-4. [Sleep preventing medication] 레크린
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
레크린 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
1) Intended use

B5-4. [Sleep preventing medication] 레크린
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
레크린 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B5-4. [Sleep preventing medication] 레크린
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
레크린 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
3) Most recent use
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b54_4 Number of times R used 레크린 in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

b55_1 Intended use of other sleep preventing medication

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,434         97.4           97.4           

Original use (treatment purpose) 1 61              2.4             2.4             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 3                0.1             0.1             

Purpose undisclosed 3 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

b55_2 Age at the time of first use of other sleep preventing medication

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 4                0.2             6.1             

15 years old 15 6                0.2             9.1             

16 years old 16 17              0.7             25.8           

17 years old 17 11              0.4             16.7           

18 years old 18 16              0.6             24.2           

19 years old 19 2                0.1             3.0             

21 years old 21 1                0.0             1.5             

25 years old 25 1                0.0             1.5             

26 years old 26 1                0.0             1.5             

29 years old 29 1                0.0             1.5             

40 years old 40 1                0.0             1.5             

B5-4. [Sleep preventing medication] 레크린
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
레크린 : A type of sleep preventing pill which includes caffeine as an ingredient.
4) Number of times used in the last year

B5-5. [Sleep preventing medication] Other/ Don’t know the name
1) Intended use

B5-5. [Sleep preventing medication] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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55 years old 55 1                0.0             1.5             

56 years old 56 1                0.0             1.5             

63 years old 63 1                0.0             1.5             

87 years old 87 2                0.1             3.0             

NAP 0 2,434         97.4           

2,500         100.0         100.0         

b55_3 Most recent use of other sleep preventing medication

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 3                0.1             4.5             

Within the last 2 years 5 3                0.1             4.5             

Within the last 3 years 6 2                0.1             3.0             

More than 3 years ago 7 56              2.2             84.8           

NA 9 2                0.1             3.0             

NAP 0 2,434         97.4           

2,500         100.0         100.0         

b55_4 Number of times R used other sleep preventing medication in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             33.3           

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             33.3           

Once every 3 months 6 1                0.0             33.3           

NAP 0 2,497         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b61_1 Intended use of 아테코신정

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,498         99.9           99.9           

Original use (treatment purpose) 1 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

B5-5. [Sleep preventing medication] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use

B5-5. [Sleep preventing medication] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year

B6-1. [Weight loss drugs] 아테코신정
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
아데코신정 : A type of weight loss pill which includes phenylpropanolamine HCl as an ingredient.
1) Intended use
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b61_2 Age at the time of first use of 아테코신정

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 years old 17 1                0.0             50.0           

23 years old 23 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b61_3 Most recent use of 아테코신정

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b61_4 Number of times R used 아테코신정 in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

B6-1. [Weight loss drugs] 아테코신정
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
아데코신정 : A type of weight loss pill which includes phenylpropanolamine HCl as an ingredient.
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B6-1. [Weight loss drugs] 아테코신정
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
아데코신정 : A type of weight loss pill which includes phenylpropanolamine HCl as an ingredient.
3) Most recent use

B6-1. [Weight loss drugs] 아테코신정
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
아데코신정 : A type of weight loss pill which includes phenylpropanolamine HCl as an ingredient.
4) Number of times used in the last year
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b62_1 Intended use of Fringaol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,491         99.6           99.6           

Original use (treatment purpose) 1 8                0.3             0.3             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b62_2 Age at the time of first use of Fringaol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 3                0.1             33.3           

25 years old 25 2                0.1             22.2           

27 years old 27 1                0.0             11.1           

28 years old 28 1                0.0             11.1           

30 years old 30 1                0.0             11.1           

40 years old 40 1                0.0             11.1           

NAP 0 2,491         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b62_3 Most recent use of Fringaol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             11.1           

Within the last 3 years 6 1                0.0             11.1           

More than 3 years ago 7 6                0.2             66.7           

NA 9 1                0.0             11.1           

NAP 0 2,491         99.6           

2,500         100.0         100.0         

B6-2. [Weight loss drugs] Fringaol
1) Intended use

B6-2. [Weight loss drugs] Fringaol
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B6-2. [Weight loss drugs] Fringaol
3) Most recent use
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b62_4 Number of times R used Fringaol in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

b63_1 Intended use of Lasix

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,477         99.1           99.1           

Original use (treatment purpose) 1 21              0.8             0.8             

As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 1                0.0             0.0             

Purpose undisclosed 3 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b63_2 Age at the time of first use of Lasix

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 1                0.0             4.3             

17 years old 17 1                0.0             4.3             

18 years old 18 1                0.0             4.3             

19 years old 19 1                0.0             4.3             

20 years old 20 3                0.1             13.0           

22 years old 22 2                0.1             8.7             

23 years old 23 2                0.1             8.7             

24 years old 24 2                0.1             8.7             

25 years old 25 3                0.1             13.0           

27 years old 27 1                0.0             4.3             

29 years old 29 1                0.0             4.3             

32 years old 32 1                0.0             4.3             

B6-2. [Weight loss drugs] Fringaol
4) Number of times used in the last year

B6-3. [Weight loss drugs] Lasix
1) Intended use

B6-3. [Weight loss drugs] Lasix
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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33 years old 33 1                0.0             4.3             

35 years old 35 1                0.0             4.3             

37 years old 37 1                0.0             4.3             

45 years old 45 1                0.0             4.3             

NAP 0 2,477         99.1           

2,500         100.0         100.0         

b63_3 Most recent use of Lasix

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             4.3             

Within the last year 4 1                0.0             4.3             

Within the last 2 years 5 4                0.2             17.4           

Within the last 3 years 6 2                0.1             8.7             

More than 3 years ago 7 15              0.6             65.2           

NAP 0 2,477         99.1           

2,500         100.0         100.0         

b63_4 Number of times R used Lasix in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             50.0           

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b64_1 Intended use of 디라스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,498         99.9           99.9           

Original use (treatment purpose) 1 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

B6-3. [Weight loss drugs] Lasix
3) Most recent use

B6-3. [Weight loss drugs] Lasix
4) Number of times used in the last year

B6-4. [Weight loss drugs] 디라스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
디라스: A type of weight loss pill which includes flosemide as an ingredient.
1) Intended use
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b64_2 Age at the time of first use of 디라스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

24 years old 24 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b64_3 Most recent use of 디라스

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 3 years 6 1                0.0             50.0           

More than 3 years ago 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b64_4 Number of times R used 디라스 in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

b65_1 Intended use of Chinese Lotus Leaf Tea

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,442         97.7           97.7           

Original use (treatment purpose) 1 52              2.1             2.1             

B6-4. [Weight loss drugs] 디라스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
디라스: A type of weight loss pill which includes flosemide as an ingredient.
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B6-4. [Weight loss drugs] 디라스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
디라스: A type of weight loss pill which includes flosemide as an ingredient.
3) Most recent use

B6-4. [Weight loss drugs] 디라스
※ Unable to translate due to the lack of an English name or equivalent, or is not an approved product.
디라스: A type of weight loss pill which includes flosemide as an ingredient.
4) Number of times used in the last year

B6-5. [Weight loss drugs] Chinese Lotus Leaf Tea
1) Intended use
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As a hallucinogen (purposefully used as a hallucinogen) 2 2                0.1             0.1             

Purpose undisclosed 3 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

b65_2 Age at the time of first use of Chinese Lotus Leaf Tea

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 years old 17 2                0.1             3.4             

18 years old 18 1                0.0             1.7             

19 years old 19 2                0.1             3.4             

20 years old 20 12              0.5             20.7           

21 years old 21 2                0.1             3.4             

22 years old 22 4                0.2             6.9             

25 years old 25 4                0.2             6.9             

27 years old 27 2                0.1             3.4             

29 years old 29 1                0.0             1.7             

30 years old 30 6                0.2             10.3           

32 years old 32 1                0.0             1.7             

33 years old 33 1                0.0             1.7             

35 years old 35 9                0.4             15.5           

37 years old 37 1                0.0             1.7             

38 years old 38 2                0.1             3.4             

39 years old 39 1                0.0             1.7             

40 years old 40 5                0.2             8.6             

45 years old 45 2                0.1             3.4             

NAP 0 2,442         97.7           

2,500         100.0         100.0         

B6-5. [Weight loss drugs] Chinese Lotus Leaf Tea
2) Age at the time of first use
: ______ years old

46



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

b65_3 Most recent use of Chinese Lotus Leaf Tea

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             1.7             

Within the last 6 months 3 2                0.1             3.4             

Within the last year 4 6                0.2             10.3           

Within the last 2 years 5 4                0.2             6.9             

Within the last 3 years 6 5                0.2             8.6             

More than 3 years ago 7 39              1.6             67.2           

NA 9 1                0.0             1.7             

NAP 0 2,442         97.7           

2,500         100.0         100.0         

b65_4 Number of times R used Chinese Lotus Leaf Tea in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             11.1           

More than 2-3 times a week 2 3                0.1             33.3           

2-3 times a month 4 1                0.0             11.1           

Once every 3 months 6 1                0.0             11.1           

1-3 times a year 7 2                0.1             22.2           

NA 9 1                0.0             11.1           

NAP 0 2,491         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b66_1 Intended use of other weight loss drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,434         97.4           97.4           

Original use (treatment purpose) 1 61              2.4             2.4             

Purpose undisclosed 3 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

B6-5. [Weight loss drugs] Chinese Lotus Leaf Tea
3) Most recent use

B6-5. [Weight loss drugs] Chinese Lotus Leaf Tea
4) Number of times used in the last year

B6-6. [Weight loss drugs] Other/ Don’t know the name
1) Intended use
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b66_2 Age at the time of first use of other weight loss drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 years old 17 2                0.1             3.0             

18 years old 18 1                0.0             1.5             

19 years old 19 3                0.1             4.5             

20 years old 20 7                0.3             10.6           

21 years old 21 2                0.1             3.0             

22 years old 22 4                0.2             6.1             

23 years old 23 2                0.1             3.0             

24 years old 24 2                0.1             3.0             

25 years old 25 5                0.2             7.6             

26 years old 26 2                0.1             3.0             

28 years old 28 1                0.0             1.5             

30 years old 30 7                0.3             10.6           

32 years old 32 4                0.2             6.1             

35 years old 35 4                0.2             6.1             

36 years old 36 1                0.0             1.5             

38 years old 38 2                0.1             3.0             

39 years old 39 3                0.1             4.5             

40 years old 40 3                0.1             4.5             

42 years old 42 1                0.0             1.5             

44 years old 44 1                0.0             1.5             

45 years old 45 4                0.2             6.1             

48 years old 48 1                0.0             1.5             

49 years old 49 1                0.0             1.5             

50 years old 50 1                0.0             1.5             

56 years old 56 1                0.0             1.5             

NA 99 1                0.0             1.5             

NAP 0 2,434         97.4           

2,500         100.0         100.0         

B6-6. [Weight loss drugs] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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b66_3 Most recent use of other weight loss drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 8                0.3             12.1           

Within the last 3 months 2 3                0.1             4.5             

Within the last 6 months 3 2                0.1             3.0             

Within the last year 4 7                0.3             10.6           

Within the last 2 years 5 2                0.1             3.0             

Within the last 3 years 6 2                0.1             3.0             

More than 3 years ago 7 40              1.6             60.6           

NA 9 2                0.1             3.0             

NAP 0 2,434         97.4           

2,500         100.0         100.0         

b66_4 Number of times R used other weight loss drugs in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 6                0.2             30.0           

More than 2-3 times a week 2 5                0.2             25.0           

Once a week 3 1                0.0             5.0             

Once every 3 months 6 3                0.1             15.0           

1-3 times a year 7 3                0.1             15.0           

NA 9 2                0.1             10.0           

NAP 0 2,480         99.2           

2,500         100.0         100.0         

b71_1 Intended use of Carissorprodol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,490         99.6           99.6           

Original use (treatment purpose) 1 10              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

B6-6. [Weight loss drugs] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use

B6-6. [Weight loss drugs] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year

B7-1. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Carissorprodol
1) Intended use
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b71_2 Age at the time of first use of Carissorprodol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 1                0.0             10.0           

17 years old 17 1                0.0             10.0           

21 years old 21 2                0.1             20.0           

25 years old 25 2                0.1             20.0           

27 years old 27 1                0.0             10.0           

30 years old 30 1                0.0             10.0           

32 years old 32 1                0.0             10.0           

40 years old 40 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,490         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b71_3 Most recent use of Carissorprodol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             10.0           

Within the last year 4 1                0.0             10.0           

Within the last 2 years 5 1                0.0             10.0           

Within the last 3 years 6 1                0.0             10.0           

More than 3 years ago 7 5                0.2             50.0           

NA 9 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,490         99.6           

2,500         100.0         100.0         

b71_4 Number of times R used Carissorprodol in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2-3 times a month 4 1                0.0             50.0           

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

B7-1. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Carissorprodol
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B7-1. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Carissorprodol
3) Most recent use

B7-1. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Carissorprodol
4) Number of times used in the last year
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b72_1 Intended use of Anabolic steroid

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,494         99.8           99.8           

Original use (treatment purpose) 1 5                0.2             0.2             

Purpose undisclosed 3 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

b72_2 Age at the time of first use of Anabolic steroid

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 1                0.0             16.7           

17 years old 17 1                0.0             16.7           

18 years old 18 1                0.0             16.7           

22 years old 22 1                0.0             16.7           

33 years old 33 1                0.0             16.7           

40 years old 40 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

b72_3 Most recent use of Anabolic steroid

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 6 months 3 1                0.0             16.7           

Within the last year 4 1                0.0             16.7           

Within the last 3 years 6 1                0.0             16.7           

More than 3 years ago 7 2                0.1             33.3           

NA 9 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

B7-2. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Anabolic steroid
1) Intended use

B7-2. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Anabolic steroid
2) Age at the time of first use
: ______ years old

B7-2. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Anabolic steroid
3) Most recent use
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b72_4 Number of times R used Anabolic steroid in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2-3 times a month 4 1                0.0             50.0           

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

b73_1 Intended use of other muscle relaxant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No experience of use 0 2,474         99.0           99.0           

Original use (treatment purpose) 1 26              1.0             1.0             

2,500         100.0         100.0         

b73_2 Age at the time of first use of other muscle relaxant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 1                0.0             3.8             

18 years old 18 2                0.1             7.7             

19 years old 19 3                0.1             11.5           

20 years old 20 2                0.1             7.7             

22 years old 22 1                0.0             3.8             

23 years old 23 2                0.1             7.7             

24 years old 24 1                0.0             3.8             

25 years old 25 1                0.0             3.8             

26 years old 26 1                0.0             3.8             

28 years old 28 1                0.0             3.8             

30 years old 30 2                0.1             7.7             

32 years old 32 1                0.0             3.8             

35 years old 35 1                0.0             3.8             

B7-2. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Anabolic steroid
4) Number of times used in the last year

B7-3. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Other/ Don’t know the name
1) Intended use

B7-3. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Other/ Don’t know the name
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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37 years old 37 1                0.0             3.8             

49 years old 49 1                0.0             3.8             

50 years old 50 4                0.2             15.4           

51 years old 51 1                0.0             3.8             

NAP 0 2,474         99.0           

2,500         100.0         100.0         

b73_3 Most recent use of other muscle relaxant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 4                0.2             15.4           

Within the last 3 months 2 3                0.1             11.5           

Within the last 6 months 3 2                0.1             7.7             

Within the last year 4 8                0.3             30.8           

Within the last 2 years 5 2                0.1             7.7             

Within the last 3 years 6 1                0.0             3.8             

More than 3 years ago 7 5                0.2             19.2           

NA 9 1                0.0             3.8             

NAP 0 2,474         99.0           

2,500         100.0         100.0         

b73_4 Number of times R used other muscle relaxant in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 1                0.0             5.9             

More than 2-3 times a week 2 1                0.0             5.9             

Once a week 3 2                0.1             11.8           

2-3 times a month 4 3                0.1             17.6           

Once a month 5 1                0.0             5.9             

Once every 3 months 6 2                0.1             11.8           

1-3 times a year 7 5                0.2             29.4           

NA 9 2                0.1             11.8           

NAP 0 2,483         99.3           

2,500         100.0         100.0         

B7-3. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Other/ Don’t know the name
3) Most recent use

B7-3. [Muscle relaxant/ Muscle enhancers] Other/ Don’t know the name
4) Number of times used in the last year
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c1 Drugs that R has used the most(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Sleeping Pills 1 66              2.6             3.8             

Sedatives/ Tranquilizers 2 60              2.4             3.5             

Antitussive expectorants/ Cough medicine 3 219            8.8             12.6           

Pain reliever 4 1,212         48.5           69.9           

Sleep preventing medication 5 65              2.6             3.7             

Weight loss drugs 6 77              3.1             4.4             

Muscle relaxant/ Muscle enhancers 7 19              0.8             1.1             

NA 9 16              0.6             0.9             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

c2 Reason for starting to use the drug(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Curiosity 1 18              0.7             1.0             

Boredom 2 2                0.1             0.1             

Recommendation by others 3 17              0.7             1.0             

To relieve stress/to recover from fatigue 4 15              0.6             0.9             

To lose weight 5 70              2.8             4.0             

To calm my nerves while committing a crime 7 1                0.0             0.1             

For treatment purposes (relieve pain, induce sleep, etc.) 8 1,552         62.1           89.5           

Other 9 59              2.4             3.4             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

C1. Which of the following drugs have you used the most often?

C2. What is the main reason for starting to use that drug?

C. Please answer the following questions if you have used any of the drugs mentioned
above. If you have not used any of the above mentioned drugs please answer the questions

on the following page.
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c3 How did R find out about the drug(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family/relative 1 519            20.8           29.9           

Friend/coworker 2 234            9.4             13.5           

Boyfriend/girlfriend 3 2                0.1             0.1             

Someone other than those mentioned previously 4 109            4.4             6.3             

Various media (Internet, TV, movies) 5 480            19.2           27.7           

Book, magazine 6 13              0.5             0.7             

Other 7 345            13.8           19.9           

NA 9 32              1.3             1.8             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

c4 Where did R purchase the drug(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family/relative 1 84              3.4             4.8             

Friend/schoolmate/coworker 2 44              1.8             2.5             

Dealer 4 17              0.7             1.0             

An employee at an adult entertainment establishment 5 2                0.1             0.1             

Internet 6 3                0.1             0.2             

Pharmacy/doctor’s office 7 1,541         61.6           88.9           

Abroad 8 1                0.0             0.1             

Other 9 21              0.8             1.2             

NA 99 21              0.8             1.2             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

C3. How did you find out about the drug?

C4. Where did you mostly purchase the drug?
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c5 R mostly uses the drug alone or not(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mostly alone 1 1,648         65.9           95.0           

Mostly with someone else 2 55              2.2             3.2             

NA 9 31              1.2             1.8             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

c6 Where does R use the drug(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Home 1 1,636         65.4           94.3           

Home of a friend/relative/boyfriend or girlfriend 2 15              0.6             0.9             

Lodging facility 3 2                0.1             0.1             

Adult entertainment establishment 4 1                0.0             0.1             

Outdoors/on the street 5 5                0.2             0.3             

Other 6 47              1.9             2.7             

NA 9 28              1.1             1.6             

NAP 0 766            30.6           

2,500         100.0         100.0         

d1 R has family members who have used drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 50              2.0             2.0             

No 2 2,450         98.0           98.0           

2,500         100.0         100.0         

C5. Do you mostly use the drug alone? Or do you use it with someone else?

C6. Where do you mostly use the drug?

D1. Do you have any family members or relatives who have used drugs?

D. Please mark the applicable answers.
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d2 R has friends who have used drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 204            8.2             8.2             

No 2 2,296         91.8           91.8           

2,500         100.0         100.0         

d3 Boyfriend/Girlfriend has used drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              0.6             0.6             

No 2 2,485         99.4           99.4           

2,500         100.0         100.0         

d4 Family members have advised to use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12              0.5             0.5             

No 2 2,488         99.5           99.5           

2,500         100.0         100.0         

d5 Friends have advised to use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 132            5.3             5.3             

No 2 2,368         94.7           94.7           

2,500         100.0         100.0         

d6 Boyfriend/Girlfriend have advised to use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.3             0.3             

No 2 2,492         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

D2. Do you have any friends who have used drugs?

D3. Has your boyfriend or girlfriend ever used drugs?

D4. Have you been advised to use drugs by a family member or a relative?

D5. Have you been advised to use drugs by friends?

D6. Have you been advised to use drugs by your boyfriend or girlfriend?
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e11_1 R has used glue

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45              1.8             1.8             

No 2 2,455         98.2           98.2           

2,500         100.0         100.0         

e11_2 Age at the time of first use of glue

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 4                0.2             8.9             

15 years old 15 5                0.2             11.1           

16 years old 16 5                0.2             11.1           

17 years old 17 20              0.8             44.4           

18 years old 18 6                0.2             13.3           

19 years old 19 2                0.1             4.4             

20 years old 20 3                0.1             6.7             

NAP 0 2,455         98.2           

2,500         100.0         100.0         

e11_3 Most recent use of glue

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last year 4 1                0.0             2.2             

Within the last 2 years 5 1                0.0             2.2             

Within the last 3 years 6 1                0.0             2.2             

More than 3 years ago 7 41              1.6             91.1           

NA 9 1                0.0             2.2             

NAP 0 2,455         98.2           

2,500         100.0         100.0         

E1-1. [Substances hazardous for inhalation] Glue
1) Experience of use

E1-1. [Substances hazardous for inhalation] Glue
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E1-1. [Substances hazardous for inhalation] Glue
3) Most recent use

E. Among the following list of drugs please mark the drugs you have used and answer the
applicable questions.
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e11_4 Number of times R used glue in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-3 times a year 7 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e12_1 R has used Butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 25              1.0             1.0             

No 2 2,475         99.0           99.0           

2,500         100.0         100.0         

e12_2 Age at the time of first use of Butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 years old 14 2                0.1             8.0             

16 years old 16 5                0.2             20.0           

17 years old 17 9                0.4             36.0           

18 years old 18 6                0.2             24.0           

19 years old 19 2                0.1             8.0             

20 years old 20 1                0.0             4.0             

NAP 0 2,475         99.0           

2,500         100.0         100.0         

E1-1. [Substances hazardous for inhalation] Glue
4) Number of times used in the last year

E1-2. [Substances hazardous for inhalation] Butane gas
1) Experience of use

E1-2. [Substances hazardous for inhalation] Butane gas
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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e12_3 Most recent use of Butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 2 years 5 1                0.0             4.0             

Within the last 3 years 6 1                0.0             4.0             

More than 3 years ago 7 22              0.9             88.0           

NA 9 1                0.0             4.0             

NAP 0 2,475         99.0           

2,500         100.0         100.0         

e12_4 Number of times R used Butane gas in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e13_1 R has used Varnish/paint thinner/paint

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.2             0.2             

No 2 2,495         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

e13_2 Age at the time of first use of Varnish/paint thinner/paint

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

15 years old 15 1                0.0             20.0           

16 years old 16 1                0.0             20.0           

17 years old 17 2                0.1             40.0           

E1-2. [Substances hazardous for inhalation] Butane gas
3) Most recent use

E1-2. [Substances hazardous for inhalation] Butane gas
4) Number of times used in the last year

E1-3. [Substances hazardous for inhalation] Varnish/paint thinner/paint
1) Experience of use

E1-3. [Substances hazardous for inhalation] Varnish/paint thinner/paint
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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18 years old 18 1                0.0             20.0           

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e13_3 Most recent use of Varnish/paint thinner/paint

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 5                0.2             100.0         

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e13_4 Number of times R used Varnish/paint thinner/paint in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e14_1 R has used other substances hazardous for inhalation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e14_2 Age at the time of first use of other substances hazardous for inhalation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 years old 18 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

E1-3. [Substances hazardous for inhalation] Varnish/paint thinner/paint
3) Most recent use

E1-3. [Substances hazardous for inhalation] Varnish/paint thinner/paint
4) Number of times used in the last year

E1-4. [Substances hazardous for inhalation] Other
1) Experience of use

E1-4. [Substances hazardous for inhalation] Other
2) Age at the time of first use
: ______ years old

61



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

e14_3 Most recent use of other substances hazardous for inhalation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e14_4 Number of times R used other substances hazardous for inhalation in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e21_1 R has used Marijuana 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              1.8             1.8             

No 2 2,456         98.2           98.2           

2,500         100.0         100.0         

e21_2 Age at the time of first use of Marijuana 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

11 years old 11 2                0.1             4.5             

12 years old 12 2                0.1             4.5             

16 years old 16 1                0.0             2.3             

17 years old 17 3                0.1             6.8             

18 years old 18 1                0.0             2.3             

19 years old 19 1                0.0             2.3             

E1-4. [Substances hazardous for inhalation] Other
3) Most recent use

E1-4. [Substances hazardous for inhalation] Other
4) Number of times used in the last year

E2-1. [Hemp] Marijuana
1) Experience of use

E2-1. [Hemp] Marijuana
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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20 years old 20 9                0.4             20.5           

21 years old 21 4                0.2             9.1             

22 years old 22 2                0.1             4.5             

23 years old 23 2                0.1             4.5             

24 years old 24 4                0.2             9.1             

25 years old 25 3                0.1             6.8             

26 years old 26 1                0.0             2.3             

30 years old 30 5                0.2             11.4           

31 years old 31 1                0.0             2.3             

35 years old 35 1                0.0             2.3             

42 years old 42 1                0.0             2.3             

NA 99 1                0.0             2.3             

NAP 0 2,456         98.2           

2,500         100.0         100.0         

e21_3 Most recent use of Marijuana 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1                0.0             2.3             

Within the last 6 months 3 1                0.0             2.3             

Within the last 2 years 5 1                0.0             2.3             

Within the last 3 years 6 2                0.1             4.5             

More than 3 years ago 7 35              1.4             79.5           

NA 9 4                0.2             9.1             

NAP 0 2,456         98.2           

2,500         100.0         100.0         

e21_4 Number of times R used Marijuana  in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1-3 times a year 7 1                0.0             50.0           

NA 9 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

E2-1. [Hemp] Marijuana
3) Most recent use

E2-1. [Hemp] Marijuana
4) Number of times used in the last year
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e22_1 R has used Hashish

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e22_2 Age at the time of first use of Hashish

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e22_3 Most recent use of Hashish

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e22_4 Number of times R used Hashish in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E2-2. [Hemp] Hashish
1) Experience of use

E2-2. [Hemp] Hashish
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E2-2. [Hemp] Hashish
3) Most recent use

E2-2. [Hemp] Hashish
4) Number of times used in the last year
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e31_1 R has used Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.2             0.2             

No 2 2,495         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

e31_2 Age at the time of first use of Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 years old 10 1                0.0             20.0           

12 years old 12 1                0.0             20.0           

20 years old 20 1                0.0             20.0           

23 years old 23 1                0.0             20.0           

30 years old 30 1                0.0             20.0           

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e31_3 Most recent use of Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 5                0.2             100.0         

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e31_4 Number of times R used Opium in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E3-1. [Opium] Opium
1) Experience of use

E3-1. [Opium] Opium
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E3-1. [Opium] Opium
3) Most recent use

E3-1. [Opium] Opium
4) Number of times used in the last year
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e32_1 R has used Morphine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.2             0.2             

No 2 2,494         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

e32_2 Age at the time of first use of Morphine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             16.7           

22 years old 22 2                0.1             33.3           

25 years old 25 1                0.0             16.7           

28 years old 28 1                0.0             16.7           

35 years old 35 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e32_3 Most recent use of Morphine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 6                0.2             100.0         

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e32_4 Number of times R used Morphine in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E3-2. [Opium] Morphine
1) Experience of use

E3-2. [Opium] Morphine
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E3-2. [Opium] Morphine
3) Most recent use

E3-2. [Opium] Morphine
4) Number of times used in the last year
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e33_1 R has used Heroine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

e33_2 Age at the time of first use of Heroine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             50.0           

44 years old 44 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e33_3 Most recent use of Heroine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e33_4 Number of times R used Heroine in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E3-3. [Opium] Heroine
1) Experience of use

E3-3. [Opium] Heroine
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E3-3. [Opium] Heroine
3) Most recent use

E3-3. [Opium] Heroine
4) Number of times used in the last year
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e34_1 R has used Nalbuhpine Hydrochloride

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

e34_2 Age at the time of first use of Nalbuhpine Hydrochloride

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             50.0           

29 years old 29 1                0.0             50.0           

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e34_3 Most recent use of Nalbuhpine Hydrochloride

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e34_4 Number of times R used Nalbuhpine Hydrochloride in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E3-4. [Opium] Nalbuhpine Hydrochloride
1) Experience of use

E3-4. [Opium] Nalbuhpine Hydrochloride
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E3-4. [Opium] Nalbuhpine Hydrochloride
3) Most recent use

E3-4. [Opium] Nalbuhpine Hydrochloride
4) Number of times used in the last year
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e35_1 R has used other Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e35_2 Age at the time of first use of other Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e35_3 Most recent use of other Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e35_4 Number of times R used other Opium in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e41_1 R has used Cocaine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.2             0.2             

No 2 2,494         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

E3-5. [Opium] Other
1) Experience of use

E3-5. [Opium] Other
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E3-5. [Opium] Other
3) Most recent use

E3-5. [Opium] Other
4) Number of times used in the last year

E4-1. [Cocaine] Cocaine
1) Experience of use
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e41_2 Age at the time of first use of Cocaine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             16.7           

30 years old 30 2                0.1             33.3           

33 years old 33 1                0.0             16.7           

36 years old 36 1                0.0             16.7           

44 years old 44 1                0.0             16.7           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e41_3 Most recent use of Cocaine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last year 4 1                0.0             16.7           

More than 3 years ago 7 5                0.2             83.3           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e41_4 Number of times R used Cocaine in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Once every 3 months 6 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e42_1 R has used Crack

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E4-1. [Cocaine] Cocaine
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E4-1. [Cocaine] Cocaine
3) Most recent use

E4-1. [Cocaine] Cocaine
4) Number of times used in the last year

E4-2. [Cocaine] Crack
1) Experience of use
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e42_2 Age at the time of first use of Crack

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e42_3 Most recent use of Crack

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e42_4 Number of times R used Crack in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e51_1 R has used Methamphetamine (Philopon)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.2             0.2             

No 2 2,495         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

E4-2. [Cocaine] Crack
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E4-2. [Cocaine] Crack
3) Most recent use

E4-2. [Cocaine] Crack
4) Number of times used in the last year

E5-1. [Psychotropic stimulant] Methamphetamine (Philopon)
1) Experience of use
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e51_2 Age at the time of first use of Methamphetamine (Philopon)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 1                0.0             20.0           

21 years old 21 1                0.0             20.0           

22 years old 22 1                0.0             20.0           

30 years old 30 1                0.0             20.0           

36 years old 36 1                0.0             20.0           

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e51_3 Most recent use of Methamphetamine (Philopon)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 5                0.2             100.0         

NAP 0 2,495         99.8           

2,500         100.0         100.0         

e51_4 Number of times R used Methamphetamine (Philopon) in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e52_1 R has used other psychotropic stimulant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E5-1. [Psychotropic stimulant] Methamphetamine (Philopon)
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E5-1. [Psychotropic stimulant] Methamphetamine (Philopon)
3) Most recent use

E5-1. [Psychotropic stimulant] Methamphetamine (Philopon)
4) Number of times used in the last year

E5-2. [Psychotropic stimulant] Other
1) Experience of use
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e52_2 Age at the time of first use of other psychotropic stimulant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e52_3 Most recent use of other psychotropic stimulant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e52_4 Number of times R used other psychotropic stimulant in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e61_1 R has used LSD

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

E5-2. [Psychotropic stimulant] Other
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E5-2. [Psychotropic stimulant] Other
3) Most recent use

E5-2. [Psychotropic stimulant] Other
4) Number of times used in the last year

E6-1. [Psychotropic hallucinogen] LSD
1) Experience of use
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e61_2 Age at the time of first use of LSD

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e61_3 Most recent use of LSD

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 2                0.1             100.0         

NAP 0 2,498         99.9           

2,500         100.0         100.0         

e61_4 Number of times R used LSD in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e62_1 R has used PCP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E6-1. [Psychotropic hallucinogen] LSD
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E6-1. [Psychotropic hallucinogen] LSD
3) Most recent use

E6-1. [Psychotropic hallucinogen] LSD
4) Number of times used in the last year

E6-2. [Psychotropic hallucinogen] PCP
1) Experience of use
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e62_2 Age at the time of first use of PCP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e62_3 Most recent use of PCP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e62_4 Number of times R used PCP in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e63_1 R has used Peyote

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e63_2 Age at the time of first use of Peyote

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E6-2. [Psychotropic hallucinogen] PCP
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E6-2. [Psychotropic hallucinogen] PCP
3) Most recent use

E6-2. [Psychotropic hallucinogen] PCP
4) Number of times used in the last year

E6-3. [Psychotropic hallucinogen] Peyote
1) Experience of use

E6-3. [Psychotropic hallucinogen] Peyote
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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e63_3 Most recent use of Peyote

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e63_4 Number of times R used Peyote in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e64_1 R has used other psychotropic hallucinogen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e64_2 Age at the time of first use of other psychotropic hallucinogen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 years old 18 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

E6-3. [Psychotropic hallucinogen] Peyote
3) Most recent use

E6-3. [Psychotropic hallucinogen] Peyote
4) Number of times used in the last year

E6-4. [Psychotropic hallucinogen] Other
1) Experience of use

E6-4. [Psychotropic hallucinogen] Other
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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e64_3 Most recent use of other psychotropic hallucinogen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last 2 years 5 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e64_4 Number of times R used other psychotropic hallucinogen in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e71_1 R has used Ecstasy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.3             0.3             

No 2 2,493         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

e71_2 Age at the time of first use of Ecstasy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 3                0.1             42.9           

22 years old 22 1                0.0             14.3           

26 years old 26 1                0.0             14.3           

34 years old 34 2                0.1             28.6           

NAP 0 2,493         99.7           

2,500         100.0         100.0         

E6-4. [Psychotropic hallucinogen] Other
3) Most recent use

E6-4. [Psychotropic hallucinogen] Other
4) Number of times used in the last year

E7-1. [New drugs] Ecstasy
1) Experience of use

E7-1. [New drugs] Ecstasy
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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e71_3 Most recent use of Ecstasy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last year 4 1                0.0             14.3           

Within the last 2 years 5 1                0.0             14.3           

Within the last 3 years 6 1                0.0             14.3           

More than 3 years ago 7 3                0.1             42.9           

NA 9 1                0.0             14.3           

NAP 0 2,493         99.7           

2,500         100.0         100.0         

e71_4 Number of times R used Ecstasy in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 9 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e72_1 R has used Yaba

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e72_2 Age at the time of first use of Yaba

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

30 years old 30 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

E7-1. [New drugs] Ecstasy
3) Most recent use

E7-1. [New drugs] Ecstasy
4) Number of times used in the last year

E7-2. [New drugs] Yaba
1) Experience of use

E7-2. [New drugs] Yaba
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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e72_3 Most recent use of Yaba

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 3 years ago 7 1                0.0             100.0         

NAP 0 2,499         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e72_4 Number of times R used Yaba in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e73_1 R has used GHB

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e73_2 Age at the time of first use of GHB

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e73_3 Most recent use of GHB

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E7-2. [New drugs] Yaba
3) Most recent use

E7-2. [New drugs] Yaba
4) Number of times used in the last year

E7-3. [New drugs] GHB
1) Experience of use

E7-3. [New drugs] GHB
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E7-3. [New drugs] GHB
3) Most recent use
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e73_4 Number of times R used GHB in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e74_1 R has used Ketamine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e74_2 Age at the time of first use of Ketamine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         100.0         

e74_3 Most recent use of Ketamine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e74_4 Number of times R used Ketamine in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E7-3. [New drugs] GHB
4) Number of times used in the last year

E7-4. [New drugs] Ketamine
1) Experience of use

E7-4. [New drugs] Ketamine
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E7-4. [New drugs] Ketamine
3) Most recent use

E7-4. [New drugs] Ketamine
4) Number of times used in the last year
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e75_1 R has used other new drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e75_2 Age at the time of first use of other new drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e75_3 Most recent use of other new drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

e75_4 Number of times R used other new drugs in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System Missing 0 2,500         100.0         

2,500         100.0         

E7-5. [New drugs] Other
1) Experience of use

E7-5. [New drugs] Other
2) Age at the time of first use
: ______ years old

E7-5. [New drugs] Other
3) Most recent use

E7-5. [New drugs] Other
4) Number of times used in the last year
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f1 R has been penalized for using drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.2             0.2             

No 2 2,494         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

f2 Age at the time of being penalized for using drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 1                0.0             16.7           

23 years old 23 1                0.0             16.7           

31 years old 31 1                0.0             16.7           

NA 99 3                0.1             50.0           

NAP 0 2,494         99.8           

2,500         100.0         100.0         

f3 R has criminal record other than related to drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.3             0.3             

No 2 2,492         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

F1. Have you ever been penalized for using drugs?

F2. If you have been penalized for using drugs, how old were you at the time you were penalized for the
first time?
: _________ years old

F3. Do you have a criminal record other than related to drugs?

F. Please answer the relevant questions.
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f4 How old was R when committed the crime

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 years old 20 2                0.1             25.0           

21 years old 21 2                0.1             25.0           

23 years old 23 1                0.0             12.5           

27 years old 27 1                0.0             12.5           

44 years old 44 1                0.0             12.5           

NA 99 1                0.0             12.5           

NAP 0 2,492         99.7           

2,500         100.0         100.0         

f5a_1 R has drunk alcohol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,192         87.7           87.7           

No 2 308            12.3           12.3           

2,500         100.0         100.0         

f5a_2 Age at the time of first drinking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 years old 1 4                0.2             0.2             

2 years old 2 1                0.0             0.0             

7 years old 7 2                0.1             0.1             

8 years old 8 1                0.0             0.0             

9 years old 9 3                0.1             0.1             

10 years old 10 7                0.3             0.3             

11 years old 11 7                0.3             0.3             

F4. If you have a criminal record, how old were you when you committed the crime (if more than once,
at the time you committed the first crime)?
: _________ years old

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Alcohol
1) Experience of use

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Alcohol
2) Age at the time of first use
: ______ years old

83



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

12 years old 12 6                0.2             0.3             

13 years old 13 18              0.7             0.8             

14 years old 14 35              1.4             1.6             

15 years old 15 82              3.3             3.7             

16 years old 16 96              3.8             4.4             

17 years old 17 193            7.7             8.8             

18 years old 18 259            10.4           11.8           

19 years old 19 297            11.9           13.5           

20 years old 20 561            22.4           25.6           

21 years old 21 124            5.0             5.7             

22 years old 22 61              2.4             2.8             

23 years old 23 60              2.4             2.7             

24 years old 24 39              1.6             1.8             

25 years old 25 89              3.6             4.1             

26 years old 26 18              0.7             0.8             

27 years old 27 17              0.7             0.8             

28 years old 28 7                0.3             0.3             

29 years old 29 10              0.4             0.5             

30 years old 30 69              2.8             3.1             

31 years old 31 2                0.1             0.1             

32 years old 32 8                0.3             0.4             

33 years old 33 6                0.2             0.3             

34 years old 34 3                0.1             0.1             

35 years old 35 18              0.7             0.8             

36 years old 36 6                0.2             0.3             

37 years old 37 4                0.2             0.2             

38 years old 38 4                0.2             0.2             

39 years old 39 2                0.1             0.1             

40 years old 40 18              0.7             0.8             

42 years old 42 4                0.2             0.2             

45 years old 45 8                0.3             0.4             

46 years old 46 1                0.0             0.0             

47 years old 47 3                0.1             0.1             

49 years old 49 1                0.0             0.0             

50 years old 50 13              0.5             0.6             

52 years old 52 2                0.1             0.1             
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54 years old 54 1                0.0             0.0             

55 years old 55 1                0.0             0.0             

59 years old 59 1                0.0             0.0             

63 years old 63 1                0.0             0.0             

NA 99 19              0.8             0.9             

NAP 0 308            12.3           

2,500         100.0         100.0         

f5a_3 Most recent drinking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 1,718         68.7           78.4           

Within the last 3 months 2 158            6.3             7.2             

Within the last 6 months 3 63              2.5             2.9             

Within the last year 4 83              3.3             3.8             

Within the last 5 years 5 53              2.1             2.4             

Within the last 15 years 6 19              0.8             0.9             

More than 15 years ago 7 52              2.1             2.4             

NA 9 46              1.8             2.1             

NAP 0 308            12.3           

2,500         100.0         100.0         

f5a_4 Number of times R drunk in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 111            4.4             5.1             

More than 2-3 times a week 2 441            17.6           20.1           

Once a week 3 425            17.0           19.4           

2-3 times a month 4 401            16.0           18.3           

Once a month 5 325            13.0           14.8           

Once every 3 months 6 155            6.2             7.1             

1-3 times a week 7 176            7.0             8.0             

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Alcohol
3) Most recent use

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Alcohol
4) Number of times used in the last year
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Never 8 126            5.0             5.7             

NA 9 32              1.3             1.5             

NAP 0 308            12.3           

2,500         100.0         100.0         

f5b_1 R has smoked cigarettes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,120         44.8           44.8           

No 2 1,380         55.2           55.2           

2,500         100.0         100.0         

f5b_2 Age at the time of first smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 years old 6 1                0.0             0.1             

7 years old 7 1                0.0             0.1             

9 years old 9 2                0.1             0.2             

10 years old 10 2                0.1             0.2             

11 years old 11 5                0.2             0.4             

12 years old 12 2                0.1             0.2             

13 years old 13 18              0.7             1.6             

14 years old 14 22              0.9             2.0             

15 years old 15 56              2.2             5.0             

16 years old 16 70              2.8             6.3             

17 years old 17 113            4.5             10.1           

18 years old 18 154            6.2             13.8           

19 years old 19 136            5.4             12.1           

20 years old 20 257            10.3           22.9           

21 years old 21 87              3.5             7.8             

22 years old 22 38              1.5             3.4             

23 years old 23 37              1.5             3.3             

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Cigarettes
1) Experience of use

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Cigarettes
2) Age at the time of first use
: ______ years old
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24 years old 24 18              0.7             1.6             

25 years old 25 33              1.3             2.9             

26 years old 26 10              0.4             0.9             

27 years old 27 7                0.3             0.6             

28 years old 28 2                0.1             0.2             

29 years old 29 6                0.2             0.5             

30 years old 30 13              0.5             1.2             

31 years old 31 2                0.1             0.2             

32 years old 32 1                0.0             0.1             

34 years old 34 1                0.0             0.1             

35 years old 35 4                0.2             0.4             

36 years old 36 1                0.0             0.1             

40 years old 40 5                0.2             0.4             

42 years old 42 2                0.1             0.2             

45 years old 45 2                0.1             0.2             

46 years old 46 3                0.1             0.3             

48 years old 48 1                0.0             0.1             

55 years old 55 1                0.0             0.1             

58 years old 58 1                0.0             0.1             

63 years old 63 1                0.0             0.1             

NA 99 5                0.2             0.4             

NAP 0 1,380         55.2           

2,500         100.0         100.0         

f5b_3 Most recent smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the last month 1 819            32.8           73.1           

Within the last 3 months 2 13              0.5             1.2             

Within the last 6 months 3 19              0.8             1.7             

Within the last year 4 27              1.1             2.4             

Within the last 2 years 5 28              1.1             2.5             

Within the last 3 years 6 14              0.6             1.3             

More than 3 years ago 7 172            6.9             15.4           

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Cigarettes
3) Most recent use
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NA 9 28              1.1             2.5             

NAP 0 1,380         55.2           

2,500         100.0         100.0         

f5b_4 Number of times R smoked in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2 boxes a day 1 43              1.7             3.8             

Around one box a day 2 516            20.6           46.1           

One box in 2-3 days 3 229            9.2             20.4           

One box a week 4 34              1.4             3.0             

One box in 2-3 weeks 5 12              0.5             1.1             

One box a month 6 13              0.5             1.2             

Almost never 7 45              1.8             4.0             

Never 8 215            8.6             19.2           

NA 9 13              0.5             1.2             

NAP 0 1,380         55.2           

2,500         100.0         100.0         

g1 Drugs that R has used the most(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Substances hazardous for inhalation 1 43              1.7             43.0           

Hemp 2 35              1.4             35.0           

Opium 3 8                0.3             8.0             

Cocaine 4 5                0.2             5.0             

Psychotropic stimulant 5 3                0.1             3.0             

Psychotropic hallucinogen 6 1                0.0             1.0             

New drugs 7 4                0.2             4.0             

F5. Have you smoked cigarettes or drank alcohol? If so, please continue to answer to the right.
: Cigarettes
4) Number of times used in the last year

1. Among the drugs you have used above, which have you used the most often?

G. Please answer the following questions if you have used any of the drugs mentioned
above. If you have not used any of the above mentioned drugs please answer the questions

on the following page.
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NA 9 1                0.0             1.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

g2 Reason for starting to use the drug(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Curiosity 1 71              2.8             71.0           

Boredom 2 1                0.0             1.0             

Recommendation by others 3 12              0.5             12.0           

To relieve stress/to recover from fatigue 4 2                0.1             2.0             

For sexual pleasure 6 1                0.0             1.0             

For treatment purposes (relieve pain, induce sleep, etc.) 8 3                0.1             3.0             

Other 9 1                0.0             1.0             

NA 99 9                0.4             9.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

g3 How did R find out about the drug(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family/relative 1 1                0.0             1.0             

Friend/coworker 2 77              3.1             77.0           

Boyfriend/girlfriend 3 1                0.0             1.0             

Someone other than those mentioned previously 4 8                0.3             8.0             

Various media (Internet, TV, movies) 5 2                0.1             2.0             

Other 7 2                0.1             2.0             

NA 9 9                0.4             9.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

2. What is the main reason for starting to use that drug?

2. What is the main reason for starting to use that drug?
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g4 Where did R purchase the drug(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family/relative 1 2                0.1             2.0             

Friend/schoolmate/coworker 2 58              2.3             58.0           

Dealer 4 12              0.5             12.0           

An employee at an adult entertainment establishment 5 3                0.1             3.0             

Pharmacy/doctor’s office 7 4                0.2             4.0             

Abroad 8 1                0.0             1.0             

Other 9 11              0.4             11.0           

NA 99 9                0.4             9.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

g5 R mostly uses the drug alone or not(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mostly alone 1 14              0.6             14.0           

Mostly with someone else 2 77              3.1             77.0           

NA 9 9                0.4             9.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

g6 Where does R use the drug(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Home 1 15              0.6             15.0           

Home of a friend/relative/boyfriend or girlfriend 2 45              1.8             45.0           

Lodging facility 3 3                0.1             3.0             

Adult entertainment establishment 4 17              0.7             17.0           

Outdoors/on the street 5 7                0.3             7.0             

Other 6 4                0.2             4.0             

NA 9 9                0.4             9.0             

NAP 0 2,400         96.0           

2,500         100.0         100.0         

4. Where did you mostly purchase the drug?

5. Do you mostly use the drug alone? Or do you use it with someone else?

6. Where do you mostly use the drug?
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h1 How bad is it to use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 3                0.1             0.1             

Not bad 2 14              0.6             0.6             

Neither bad nor good 3 136            5.4             5.4             

Somewhat bad 4 698            27.9           27.9           

Very bad 5 1,644         65.8           65.8           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

h2 How bad are the people who use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 5                0.2             0.2             

Not bad 2 24              1.0             1.0             

Neither bad nor good 3 216            8.6             8.6             

Somewhat bad 4 777            31.1           31.1           

Very bad 5 1,471         58.8           58.8           

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

h3 How bad are drug dealers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 2                0.1             0.1             

Not bad 2 16              0.6             0.6             

Neither bad nor good 3 119            4.8             4.8             

Somewhat bad 4 494            19.8           19.8           

Very bad 5 1,862         74.5           74.5           

H2. In general, how bad do you think are the people who use drugs?

H3. In general, how bad do you think are drug dealers?

H1. In general, how bad do you think it is to use drugs?

H. The following questions are regarding your opinion on how bad it is to use drugs.
Please mark the applicable answer.

91



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

h4 How bad is drug use compared to murder

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 27              1.1             1.1             

Less bad 2 59              2.4             2.4             

Similar 3 292            11.7           11.7           

Worse 4 458            18.3           18.3           

Much worse 5 1,658         66.3           66.3           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

h5 How bad is drug use compared to violence

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 16              0.6             0.6             

Less bad 2 128            5.1             5.1             

Similar 3 586            23.4           23.4           

Worse 4 841            33.6           33.6           

Much worse 5 924            37.0           37.0           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

h6 How bad is drug use compared to roberry

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 18              0.7             0.7             

Less bad 2 97              3.9             3.9             

Similar 3 550            22.0           22.0           

Worse 4 827            33.1           33.1           

Much worse 5 1,003         40.1           40.1           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

H4. Murder in comparison to drug use is…

H5. Violence in comparison to drug use is…

H6. Robbery in comparison to drug use is…
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h7 How bad is drug use compared to theft

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 18              0.7             0.7             

Less bad 2 167            6.7             6.7             

Similar 3 621            24.8           24.8           

Worse 4 909            36.4           36.4           

Much worse 5 779            31.2           31.2           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

h8 How bad is drug use compared to fraud

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 16              0.6             0.6             

Less bad 2 158            6.3             6.3             

Similar 3 622            24.9           24.9           

Worse 4 843            33.7           33.7           

Much worse 5 852            34.1           34.1           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

h9 How bad is drug use compared to rape

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 18              0.7             0.7             

Less bad 2 64              2.6             2.6             

Similar 3 396            15.8           15.8           

Worse 4 686            27.4           27.4           

Much worse 5 1,330         53.2           53.2           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

H7. Theft in comparison to drug use is…

H8. Fraud in comparison to drug use is…

H9. Rape in comparison to drug use is…
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h10 How bad is drug use compared to sexual harassment

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 32              1.3             1.3             

Less bad 2 224            9.0             9.0             

Similar 3 699            28.0           28.0           

Worse 4 735            29.4           29.4           

Much worse 5 799            32.0           32.0           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

h11 How bad is drug use compared to traffic violation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 199            8.0             8.0             

Less bad 2 796            31.8           31.8           

Similar 3 725            29.0           29.0           

Worse 4 410            16.4           16.4           

Much worse 5 359            14.4           14.4           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

h12 How bad is drug use compared to alcohol addiction

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 62              2.5             2.5             

Less bad 2 474            19.0           19.0           

Similar 3 1,201         48.0           48.0           

Worse 4 422            16.9           16.9           

Much worse 5 330            13.2           13.2           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

H10. Sexual harassment in comparison to drug use is…

H11. Traffic violation in comparison to drug use is…

H12. Alcohol addiction in comparison to drug use is…
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h13 How bad is drug use compared to smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all bad 1 416            16.6           16.6           

Less bad 2 999            40.0           40.0           

Similar 3 575            23.0           23.0           

Worse 4 236            9.4             9.4             

Much worse 5 268            10.7           10.7           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

i1 Drugs are addictive and it would be difficult to stop

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 16              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 42              1.7             1.7             

Neither agree nor disagree 3 92              3.7             3.7             

Somewhat agree 4 920            36.8           36.8           

Strongly agree 5 1,428         57.1           57.1           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i2 Drugs will make R feel good

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 160            6.4             6.4             

Somewhat disagree 2 284            11.4           11.4           

Neither agree nor disagree 3 502            20.1           20.1           

Somewhat agree 4 1,051         42.0           42.0           

Strongly agree 5 497            19.9           19.9           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

H13. Smoking cigarettes in comparison to drug use is…

I1. Drugs are very addictive and it would be difficult to stop once you start

I2. Drugs will make you feel good

I. The following questions are regarding your opinion on the use of drugs. Please mark the
applicable answer.
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i3 Drugs will help relieve stress

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 314            12.6           12.6           

Somewhat disagree 2 541            21.6           21.6           

Neither agree nor disagree 3 566            22.6           22.6           

Somewhat agree 4 807            32.3           32.3           

Strongly agree 5 261            10.4           10.4           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

i4 R is curious about drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,267         50.7           50.7           

Somewhat disagree 2 512            20.5           20.5           

Neither agree nor disagree 3 362            14.5           14.5           

Somewhat agree 4 230            9.2             9.2             

Strongly agree 5 120            4.8             4.8             

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

i5 R has felt that people using drugs on TV look cool

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,582         63.3           63.3           

Somewhat disagree 2 501            20.0           20.0           

Neither agree nor disagree 3 205            8.2             8.2             

Somewhat agree 4 124            5.0             5.0             

Strongly agree 5 81              3.2             3.2             

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

I3. Drugs will help relieve stress

I4. I am curious about drugs

I5. I have felt that people using drugs on TV or in movies look cool
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i6 R has experienced emptation to use drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,590         63.6           63.6           

Somewhat disagree 2 489            19.6           19.6           

Neither agree nor disagree 3 186            7.4             7.4             

Somewhat agree 4 158            6.3             6.3             

Strongly agree 5 73              2.9             2.9             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

i7 One’s use of drugs does not harm society

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,291         51.6           51.6           

Somewhat disagree 2 519            20.8           20.8           

Neither agree nor disagree 3 255            10.2           10.2           

Somewhat agree 4 205            8.2             8.2             

Strongly agree 5 226            9.0             9.0             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

i8 The use of drugs costs a lot of money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 16              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 51              2.0             2.0             

Neither agree nor disagree 3 276            11.0           11.0           

Somewhat agree 4 989            39.6           39.6           

Strongly agree 5 1,160         46.4           46.4           

NA 9 8                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

I6. I have experienced the temptation to use drugs

I7. One’s use of drugs does not harm society or others

I8. The use of drugs costs a lot of money
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i9 Korean people seem to think badly about drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7                0.3             0.3             

Somewhat disagree 2 42              1.7             1.7             

Neither agree nor disagree 3 147            5.9             5.9             

Somewhat agree 4 1,029         41.2           41.2           

Strongly agree 5 1,274         51.0           51.0           

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

i10 People around R think badly about drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 11              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 19              0.8             0.8             

Neither agree nor disagree 3 147            5.9             5.9             

Somewhat agree 4 971            38.8           38.8           

Strongly agree 5 1,343         53.7           53.7           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

i11 If R were to use drugs R will be criticized

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 9                0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 17              0.7             0.7             

Neither agree nor disagree 3 143            5.7             5.7             

Somewhat agree 4 859            34.4           34.4           

Strongly agree 5 1,468         58.7           58.7           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

I9. In general, people in our country seem to think badly about drugs

I10. The people around me including my family, relatives, friends, and boyfriend/girlfriend think badly
about drugs

I11. If I were to use drugs I will be criticized by those around me
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i12 The use of drugs harms one’s physical health

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 20              0.8             0.8             

Neither agree nor disagree 3 111            4.4             4.4             

Somewhat agree 4 755            30.2           30.2           

Strongly agree 5 1,607         64.3           64.3           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i13 The use of drugs harms one’s mental health

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 24              1.0             1.0             

Neither agree nor disagree 3 94              3.8             3.8             

Somewhat agree 4 712            28.5           28.5           

Strongly agree 5 1,661         66.4           66.4           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

i14 Drug abuse will lead to wrecking a person’s life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 17              0.7             0.7             

Neither agree nor disagree 3 100            4.0             4.0             

Somewhat agree 4 632            25.3           25.3           

Strongly agree 5 1,743         69.7           69.7           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

I12. The use of drugs harms one’s physical health

I13. The use of drugs harms one’s mental health

I14. Drug abuse will lead to wrecking a person’s life
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i15 Drug use can lead to death

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 45              1.8             1.8             

Neither agree nor disagree 3 154            6.2             6.2             

Somewhat agree 4 743            29.7           29.7           

Strongly agree 5 1,553         62.1           62.1           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i16 Drug use causes problems in relationships with people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 28              1.1             1.1             

Neither agree nor disagree 3 119            4.8             4.8             

Somewhat agree 4 904            36.2           36.2           

Strongly agree 5 1,443         57.7           57.7           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i17 Drug use leads to breakup of family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 36              1.4             1.4             

Neither agree nor disagree 3 116            4.6             4.6             

Somewhat agree 4 740            29.6           29.6           

Strongly agree 5 1,604         64.2           64.2           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

I15. Drug use can lead to death

I16. Drug use causes problems in the relationships with those around you

I17. Drug use leads to the breakup of family
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i18 Drug use effects one’s work life 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 4                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 33              1.3             1.3             

Neither agree nor disagree 3 211            8.4             8.4             

Somewhat agree 4 911            36.4           36.4           

Strongly agree 5 1,332         53.3           53.3           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

i19 Drug use causes financial damages

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 25              1.0             1.0             

Neither agree nor disagree 3 166            6.6             6.6             

Somewhat agree 4 894            35.8           35.8           

Strongly agree 5 1,411         56.4           56.4           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i20 Drugs are morally harmful to society

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 24              1.0             1.0             

Neither agree nor disagree 3 138            5.5             5.5             

Somewhat agree 4 911            36.4           36.4           

Strongly agree 5 1,421         56.8           56.8           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

I18. Drug use effects one’s work life

I19. Drug use causes financial damages

I20. Drugs are morally harmful to society
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i21 Drugs cause an increase in other crimes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2                0.1             0.1             

Somewhat disagree 2 19              0.8             0.8             

Neither agree nor disagree 3 112            4.5             4.5             

Somewhat agree 4 803            32.1           32.1           

Strongly agree 5 1,563         62.5           62.5           

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

i22 Drugs may cause various accidents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 4                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 27              1.1             1.1             

Neither agree nor disagree 3 139            5.6             5.6             

Somewhat agree 4 823            32.9           32.9           

Strongly agree 5 1,504         60.2           60.2           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i23 Drugs lead to the loss of labor productivity

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7                0.3             0.3             

Somewhat disagree 2 65              2.6             2.6             

Neither agree nor disagree 3 260            10.4           10.4           

Somewhat agree 4 928            37.1           37.1           

Strongly agree 5 1,235         49.4           49.4           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

I21. Drugs cause an increase in other crimes such as violence and sex crimes

I22. Drugs may cause various accidents such as traffic accidents

I23. Drugs lead to the loss of labor productivity and causes economic stagnation
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i24 There is a serious problem of drug use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 66              2.6             2.6             

Neither agree nor disagree 3 336            13.4           13.4           

Somewhat agree 4 943            37.7           37.7           

Strongly agree 5 1,148         45.9           45.9           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i25 The range of drug users is expanding

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 12              0.5             0.5             

Somewhat disagree 2 123            4.9             4.9             

Neither agree nor disagree 3 482            19.3           19.3           

Somewhat agree 4 1,002         40.1           40.1           

Strongly agree 5 877            35.1           35.1           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

i26 The use of drugs is continuing to increase 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 10              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 61              2.4             2.4             

Neither agree nor disagree 3 417            16.7           16.7           

Somewhat agree 4 1,100         44.0           44.0           

Strongly agree 5 908            36.3           36.3           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

I24. There is a serious problem of drug use

I25. The range of drug users is expanding to farmers, homemakers, students, etc.

I26. I believe that the use of drugs is continuing to increase
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i27 Who is responsible for the use of drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The person who used the drugs 1 1,310         52.4           52.4           

People such as the user’s family, friends, etc. 2 175            7.0             7.0             

The person selling the drugs 3 625            25.0           25.0           

The government which didn’t provide adequate
measures

4 225            9.0             9.0             

The entire country 5 162            6.5             6.5             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

i28 Social cause for the use of drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decrease in morality 1 733            29.3           29.3           

The gap between the rich and the poor 2 220            8.8             8.8             

Economic stagnation including unemployment 3 606            24.2           24.2           

The increase of adult entertainment establishments 4 361            14.4           14.4           

The government’s neglect in enforcement and control 5 210            8.4             8.4             

The breaking up of family such as divorce, etc. 6 208            8.3             8.3             

The competitiveness of society including college
entrance, employment, etc.

7 100            4.0             4.0             

Other 8 58              2.3             2.3             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

I27. Where do you think lies the greatest responsibility considering that there are people using drugs and
that it is becoming a problem?

I28. What do you think is the greatest social cause for the use of drugs?
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j1 Chances of drug use being detected is small

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 241            9.6             9.6             

Somewhat disagree 2 456            18.2           18.2           

Neither agree nor disagree 3 565            22.6           22.6           

Somewhat agree 4 1,023         40.9           40.9           

Strongly agree 5 207            8.3             8.3             

NA 9 8                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

j2 There is a need for crackdown and arrest regarding drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 19              0.8             0.8             

Somewhat disagree 2 36              1.4             1.4             

Neither agree nor disagree 3 151            6.0             6.0             

Somewhat agree 4 965            38.6           38.6           

Strongly agree 5 1,325         53.0           53.0           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

j3 Punishment of drug users should be strengthened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 10              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 31              1.2             1.2             

Neither agree nor disagree 3 214            8.6             8.6             

Somewhat agree 4 918            36.7           36.7           

Strongly agree 5 1,322         52.9           52.9           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

J1. The chances of drug use being detected is very small

J. The following questions are regarding the treatment and measures for drug use. Please
mark the applicable answer.

J2. There is a need for firmer crackdown and arrest regarding drugs

J3. Punishment of drug users should be strengthened
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j4 Punishment of drug dealers should be strengthened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 13              0.5             0.5             

Somewhat disagree 2 26              1.0             1.0             

Neither agree nor disagree 3 157            6.3             6.3             

Somewhat agree 4 727            29.1           29.1           

Strongly agree 5 1,564         62.6           62.6           

NA 9 13              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

j5 It isn’t right to penalize the use of drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,232         49.3           49.3           

Somewhat disagree 2 573            22.9           22.9           

Neither agree nor disagree 3 230            9.2             9.2             

Somewhat agree 4 269            10.8           10.8           

Strongly agree 5 188            7.5             7.5             

NA 9 8                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

j6 Number of users will increase if drugs are legalized

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 45              1.8             1.8             

Somewhat disagree 2 117            4.7             4.7             

Neither agree nor disagree 3 346            13.8           13.8           

Somewhat agree 4 914            36.6           36.6           

Strongly agree 5 1,069         42.8           42.8           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

J4. Punishment of drug dealers should be strengthened

J5. It isn’t right to penalize the use of drugs

J6. The number of users will increase dramatically if drugs are legalized
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j7 Treatment of drug users will be difficult

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 119            4.8             4.8             

Somewhat disagree 2 242            9.7             9.7             

Neither agree nor disagree 3 555            22.2           22.2           

Somewhat agree 4 997            39.9           39.9           

Strongly agree 5 577            23.1           23.1           

NA 9 10              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

j8 Appropriate mothod of treating drug users

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Punished by a fine 1 89              3.6             3.6             

Punished by imprisonment in a general penitentiary 2 179            7.2             7.2             

Concurrently punish and provide treatment in a
specialized treatment penitentiary

3 1,380         55.2           55.2           

Focus on treatment in a specialized treatment facility
other than a penitentiary

4 792            31.7           31.7           

Outpatient treatment from home rather than in a
penitentiary or treatment facility

5 55              2.2             2.2             

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

j9 Important factor in process of treating drug users

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Providing psychological treatments such as treating
depression, etc.

1 712            28.5           28.5           

To help regain one’s self-esteem 2 672            26.9           26.9           

To promote a correct attitude towards drugs 3 803            32.1           32.1           

Improve relationships with those around such as family
members

4 255            10.2           10.2           

Promote the importance of work and provide aid in
gaining employment

5 51              2.0             2.0             

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

J7. The treatment of drug users will be difficult

J8. What do you think is the most appropriate method of treating drug users?

J9. What is the most important factor in the process of treating drug users?
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j10 Drug use can be resolved through one’s own willpower

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 282            11.3           11.3           

Somewhat disagree 2 608            24.3           24.3           

Neither agree nor disagree 3 361            14.4           14.4           

Somewhat agree 4 907            36.3           36.3           

Strongly agree 5 334            13.4           13.4           

NA 9 8                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

j11 Punishment for drugs should be strengthened 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 9                0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 45              1.8             1.8             

Neither agree nor disagree 3 257            10.3           10.3           

Somewhat agree 4 1,067         42.7           42.7           

Strongly agree 5 1,107         44.3           44.3           

NA 9 15              0.6             0.6             

2,500         100.0         100.0         

j12 Efforts for systematic treatment should be made

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 8                0.3             0.3             

Somewhat disagree 2 21              0.8             0.8             

Neither agree nor disagree 3 178            7.1             7.1             

Somewhat agree 4 923            36.9           36.9           

Strongly agree 5 1,358         54.3           54.3           

NA 9 12              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

J10. Problems of drug use can be resolved through one’s own willpower

J11. Punishment for drugs should be strengthened

J12. Efforts should be made to provide systematic and professional treatment for drug users
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j13 Preventive education regarding drug use is necessary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 6                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 23              0.9             0.9             

Neither agree nor disagree 3 170            6.8             6.8             

Somewhat agree 4 734            29.4           29.4           

Strongly agree 5 1,556         62.2           62.2           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

j14 Government should publicize harmful effects of drug use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 10              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 44              1.8             1.8             

Neither agree nor disagree 3 167            6.7             6.7             

Somewhat agree 4 780            31.2           31.2           

Strongly agree 5 1,488         59.5           59.5           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

j15 Monitoring of hazardous environments can prevent spread of drugs 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 50              2.0             2.0             

Somewhat disagree 2 133            5.3             5.3             

Neither agree nor disagree 3 360            14.4           14.4           

Somewhat agree 4 1,127         45.1           45.1           

Strongly agree 5 817            32.7           32.7           

NA 9 13              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

J13. Preventive education regarding the use of drugs is necessary at a young age or during adolescences
in schools, etc.

J14. The government should actively publicize the harmful effects of drug use through television, etc.

J15. The monitoring of various hazardous environments such as room salons can prevent the spread of
drugs
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j16 The public should take part in reporting/eradicating drug use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 16              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 110            4.4             4.4             

Neither agree nor disagree 3 416            16.6           16.6           

Somewhat agree 4 1,128         45.1           45.1           

Strongly agree 5 820            32.8           32.8           

NA 9 10              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

j17 Attention/Assistance is necessary for drug users

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 11              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 36              1.4             1.4             

Neither agree nor disagree 3 249            10.0           10.0           

Somewhat agree 4 1,111         44.4           44.4           

Strongly agree 5 1,081         43.2           43.2           

NA 9 12              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

j18 Investigative capacity of police should be increased for drug users

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 33              1.3             1.3             

Somewhat disagree 2 132            5.3             5.3             

Neither agree nor disagree 3 485            19.4           19.4           

Somewhat agree 4 1,111         44.4           44.4           

Strongly agree 5 725            29.0           29.0           

NA 9 14              0.6             0.6             

2,500         100.0         100.0         

J16. The public, rather than the government, should actively take part in reporting and eradicating the use
of drugs

J17. The attention and assistance of those around is necessary

J18. The investigative capacity of the police should be increased through such measures as specialized
detectives and state-of-the-art equipments
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j19 Drug use should be resolved through international cooperation 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 20              0.8             0.8             

Somewhat disagree 2 110            4.4             4.4             

Neither agree nor disagree 3 454            18.2           18.2           

Somewhat agree 4 1,096         43.8           43.8           

Strongly agree 5 806            32.2           32.2           

NA 9 14              0.6             0.6             

2,500         100.0         100.0         

j20_1 Important measure for drug use: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strengthen punishment 1 445            17.8           17.8           

Professional treatment 2 646            25.8           25.8           

Prevention(education) 3 809            32.4           32.4           

Publicizing by the government 4 137            5.5             5.5             

Monitoring of hazardous environments 5 133            5.3             5.3             

Reporting and movement for eradication by the public 6 56              2.2             2.2             

Attention and assistance from those around 7 210            8.4             8.4             

Strengthen state-of-the-art investigative capacity 8 36              1.4             1.4             

Strengthen international cooperation 9 14              0.6             0.6             

NA 99 14              0.6             0.6             

2,500         100.0         100.0         

J19. Since the problem of drugs is an internationally occurring problem it should be resolved through
international cooperation

J20. In general, which among the following measures for drug use do you think is the most important?
Please select two in order of importance.
: 1st _________
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j20_2 Important measure for drug use: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strengthen punishment 1 307            12.3           12.3           

Professional treatment 2 640            25.6           25.6           

Prevention(education) 3 548            21.9           21.9           

Publicizing by the government 4 195            7.8             7.8             

Monitoring of hazardous environments 5 182            7.3             7.3             

Reporting and movement for eradication by the public 6 158            6.3             6.3             

Attention and assistance from those around 7 348            13.9           13.9           

Strengthen state-of-the-art investigative capacity 8 58              2.3             2.3             

Strengthen international cooperation 9 47              1.9             1.9             

NA 99 17              0.7             0.7             

2,500         100.0         100.0         

k1_1 Relationship with spouse is important

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5                0.2             0.3             

Somewhat disagree 2 8                0.3             0.4             

Neither agree nor disagree 3 48              1.9             2.6             

Somewhat agree 4 427            17.1           23.2           

Strongly agree 5 1,299         52.0           70.6           

NA 9 54              2.2             2.9             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

J20. In general, which among the following measures for drug use do you think is the most important?
Please select two in order of importance.
:2nd _________

K1. [Questions on relationship with spouse]
1) Is your relationship with your spouse important?

K. The following questions are regarding your relationship with those around you. Please
mark the applicable answer.
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k1_2 R is not satisfied with relationship with spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 609            24.4           33.1           

Somewhat disagree 2 585            23.4           31.8           

Neither agree nor disagree 3 376            15.0           20.4           

Somewhat agree 4 170            6.8             9.2             

Strongly agree 5 44              1.8             2.4             

NA 9 57              2.3             3.1             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

k1_3 R does not have good relationship with spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 696            27.8           37.8           

Somewhat disagree 2 598            23.9           32.5           

Neither agree nor disagree 3 359            14.4           19.5           

Somewhat agree 4 100            4.0             5.4             

Strongly agree 5 30              1.2             1.6             

NA 9 58              2.3             3.2             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

k1_4 R gets annoyed when R thinks of spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 758            30.3           41.2           

Somewhat disagree 2 579            23.2           31.5           

Neither agree nor disagree 3 296            11.8           16.1           

Somewhat agree 4 119            4.8             6.5             

K1. [Questions on relationship with spouse]
2) I am not satisfied with my relationship with my spouse

K1. [Questions on relationship with spouse]
3) I do not have a good relationship with my spouse

K1. [Questions on relationship with spouse]
4) I get annoyed when I think of my spouse
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Strongly agree 5 30              1.2             1.6             

NA 9 59              2.4             3.2             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

k1_5 R is very comforted by spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 81              3.2             4.4             

Somewhat disagree 2 134            5.4             7.3             

Neither agree nor disagree 3 368            14.7           20.0           

Somewhat agree 4 735            29.4           39.9           

Strongly agree 5 470            18.8           25.5           

NA 9 53              2.1             2.9             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

k1_6 Spouse is someone who will understand R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 64              2.6             3.5             

Somewhat disagree 2 108            4.3             5.9             

Neither agree nor disagree 3 372            14.9           20.2           

Somewhat agree 4 764            30.6           41.5           

Strongly agree 5 476            19.0           25.9           

NA 9 57              2.3             3.1             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

K1. [Questions on relationship with spouse]
5) I am very comforted by my spouse

K1. [Questions on relationship with spouse]
6) My spouse is someone who will understand me
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k1_7 Spouse is someone R can talk to about troubles

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 67              2.7             3.6             

Somewhat disagree 2 115            4.6             6.2             

Neither agree nor disagree 3 423            16.9           23.0           

Somewhat agree 4 727            29.1           39.5           

Strongly agree 5 454            18.2           24.7           

NA 9 55              2.2             3.0             

NAP 0 659            26.4           

2,500         100.0         100.0         

k2_1 Relationship with child(ren) is important

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1                0.0             0.1             

Somewhat disagree 2 7                0.3             0.4             

Neither agree nor disagree 3 34              1.4             1.9             

Somewhat agree 4 355            14.2           20.1           

Strongly agree 5 1,364         54.6           77.2           

NA 9 6                0.2             0.3             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k2_2 R is not satisfied with relationship with child(ren)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 873            34.9           49.4           

Somewhat disagree 2 528            21.1           29.9           

Neither agree nor disagree 3 212            8.5             12.0           

Somewhat agree 4 106            4.2             6.0             

K1. [Questions on relationship with spouse]
7) My spouse is someone I can talk to about my troubles when I am going through a difficult time

K2. [Questions on relationship with child]
1) Is your relationship with your child important?

K2. [Questions on relationship with child]
2) I am not satisfied with my relationship with my child
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Strongly agree 5 39              1.6             2.2             

NA 9 9                0.4             0.5             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k2_3 R does not have good relationship with child(ren)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 991            39.6           56.1           

Somewhat disagree 2 513            20.5           29.0           

Neither agree nor disagree 3 192            7.7             10.9           

Somewhat agree 4 44              1.8             2.5             

Strongly agree 5 19              0.8             1.1             

NA 9 8                0.3             0.5             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k2_4 R gets annoyed when R thinks of child(ren)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,071         42.8           60.6           

Somewhat disagree 2 450            18.0           25.5           

Neither agree nor disagree 3 179            7.2             10.1           

Somewhat agree 4 36              1.4             2.0             

Strongly agree 5 21              0.8             1.2             

NA 9 10              0.4             0.6             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

K2. [Questions on relationship with child]
3) I do not have a good relationship with my child

K2. [Questions on relationship with child]
4) I get annoyed when I think of my child
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k2_5 R is very comforted by child(ren)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 102            4.1             5.8             

Somewhat disagree 2 82              3.3             4.6             

Neither agree nor disagree 3 293            11.7           16.6           

Somewhat agree 4 637            25.5           36.0           

Strongly agree 5 645            25.8           36.5           

NA 9 8                0.3             0.5             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k2_6 Child(ren) is someone who will understand R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 82              3.3             4.6             

Somewhat disagree 2 110            4.4             6.2             

Neither agree nor disagree 3 446            17.8           25.2           

Somewhat agree 4 700            28.0           39.6           

Strongly agree 5 417            16.7           23.6           

NA 9 12              0.5             0.7             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k2_7 Child(ren) is someone R can talk to about troubles

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 94              3.8             5.3             

Somewhat disagree 2 186            7.4             10.5           

Neither agree nor disagree 3 579            23.2           32.8           

Somewhat agree 4 601            24.0           34.0           

K2. [Questions on relationship with child]
5) I am very comforted by my child

K2. [Questions on relationship with child]
6) My child is someone who will understand me

K2. [Questions on relationship with child]
7) My child is someone I can talk to about my troubles when I am going through a difficult time
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Strongly agree 5 295            11.8           16.7           

NA 9 12              0.5             0.7             

NAP 0 733            29.3           

2,500         100.0         100.0         

k3_1 Relationship with coworkers/superios is important

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3                0.1             0.2             

Somewhat disagree 2 9                0.4             0.6             

Neither agree nor disagree 3 99              4.0             6.2             

Somewhat agree 4 693            27.7           43.6           

Strongly agree 5 784            31.4           49.3           

NA 9 1                0.0             0.1             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

k3_2 R is not satisfied with relationship with coworkers/superios

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 336            13.4           21.1           

Somewhat disagree 2 555            22.2           34.9           

Neither agree nor disagree 3 525            21.0           33.0           

Somewhat agree 4 141            5.6             8.9             

Strongly agree 5 25              1.0             1.6             

NA 9 7                0.3             0.4             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
1) Are your relationships with your coworkers and superiors important?

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
2)  I am not satisfied with my relationships with my coworkers and superiors
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k3_3 R does not have good relationship with coworkers/superios

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 405            16.2           25.5           

Somewhat disagree 2 638            25.5           40.2           

Neither agree nor disagree 3 450            18.0           28.3           

Somewhat agree 4 72              2.9             4.5             

Strongly agree 5 15              0.6             0.9             

NA 9 9                0.4             0.6             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

k3_4 R gets annoyed when R thinks of coworkers/superios

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 414            16.6           26.1           

Somewhat disagree 2 629            25.2           39.6           

Neither agree nor disagree 3 417            16.7           26.2           

Somewhat agree 4 97              3.9             6.1             

Strongly agree 5 24              1.0             1.5             

NA 9 8                0.3             0.5             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

k3_5 R is very comforted by coworkers/superios

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 62              2.5             3.9             

Somewhat disagree 2 241            9.6             15.2           

Neither agree nor disagree 3 780            31.2           49.1           

Somewhat agree 4 372            14.9           23.4           

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
3) I do not have good relationships with my coworkers and superiors

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
4) I get annoyed when I think of my coworkers and superiors

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
5) I am very comforted by my coworkers and superiors
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Strongly agree 5 125            5.0             7.9             

NA 9 9                0.4             0.6             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

k3_6 Coworkers/Superios is someone who will understand R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 45              1.8             2.8             

Somewhat disagree 2 203            8.1             12.8           

Neither agree nor disagree 3 791            31.6           49.8           

Somewhat agree 4 432            17.3           27.2           

Strongly agree 5 110            4.4             6.9             

NA 9 8                0.3             0.5             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

k3_7 Coworkers/Superios is someone R can talk to about troubles

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 71              2.8             4.5             

Somewhat disagree 2 262            10.5           16.5           

Neither agree nor disagree 3 776            31.0           48.8           

Somewhat agree 4 369            14.8           23.2           

Strongly agree 5 103            4.1             6.5             

NA 9 8                0.3             0.5             

NAP 0 911            36.4           

2,500         100.0         100.0         

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
6) My coworkers and superiors are people who will understand me

K3. [Questions on relationship with coworkers and superiors]
7) I can talk to my coworkers and superiors about my troubles when I am going through a difficult time
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k4_1 Relationship with parents/siblings is important

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 4                0.2             0.2             

Somewhat disagree 2 17              0.7             0.7             

Neither agree nor disagree 3 108            4.3             4.3             

Somewhat agree 4 782            31.3           31.3           

Strongly agree 5 1,584         63.4           63.4           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

k4_2 R is not satisfied with relationship with parents/siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 860            34.4           34.4           

Somewhat disagree 2 885            35.4           35.4           

Neither agree nor disagree 3 510            20.4           20.4           

Somewhat agree 4 199            8.0             8.0             

Strongly agree 5 40              1.6             1.6             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

k4_3 R does not have good relationship with parents/siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 934            37.4           37.4           

Somewhat disagree 2 917            36.7           36.7           

Neither agree nor disagree 3 494            19.8           19.8           

Somewhat agree 4 117            4.7             4.7             

Strongly agree 5 32              1.3             1.3             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
1) Are your relationships with your parents, siblings, and relatives important?

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
2) I am not satisfied with my relationships with my parents, siblings, and relatives

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
3)  I do not have good relationships with my parents, siblings, and relatives
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k4_4 R gets annoyed when R thinks of parents/siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,037         41.5           41.5           

Somewhat disagree 2 895            35.8           35.8           

Neither agree nor disagree 3 421            16.8           16.8           

Somewhat agree 4 113            4.5             4.5             

Strongly agree 5 27              1.1             1.1             

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

k4_5 R is very comforted by parents/siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 79              3.2             3.2             

Somewhat disagree 2 215            8.6             8.6             

Neither agree nor disagree 3 733            29.3           29.3           

Somewhat agree 4 945            37.8           37.8           

Strongly agree 5 519            20.8           20.8           

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

k4_6 Parents/Siblings is someone who will understand R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 60              2.4             2.4             

Somewhat disagree 2 188            7.5             7.5             

Neither agree nor disagree 3 714            28.6           28.6           

Somewhat agree 4 980            39.2           39.2           

Strongly agree 5 552            22.1           22.1           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
4) I get annoyed when I think of my parents, siblings, and relatives

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
5) I am very comforted by my parents, siblings, and relatives

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
6) My parents, siblings, and relatives are people who will understand me
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k4_7 Parents/Siblings is someone R can talk to about troubles

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 82              3.3             3.3             

Somewhat disagree 2 198            7.9             7.9             

Neither agree nor disagree 3 797            31.9           31.9           

Somewhat agree 4 926            37.0           37.0           

Strongly agree 5 490            19.6           19.6           

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

l1_1 R has experienced accident/illness in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 335            13.4           13.4           

No 2 2,165         86.6           86.6           

2,500         100.0         100.0         

l1_2 R has experienced death of spouse/child in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16              0.6             0.6             

No 2 2,484         99.4           99.4           

2,500         100.0         100.0         

K4. [Questions regarding relationships with parents, siblings, and relatives]
7) I can talk to my parents, siblings, and relatives about my troubles when I am going through a difficult
time

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
1) Accident or illness

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
2) The death of spouse/child

L. Please mark the applicable answer to the following questions.
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l1_3 R has experienced death of friend/relatives in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 516            20.6           20.6           

No 2 1,984         79.4           79.4           

2,500         100.0         100.0         

l1_4 R has experienced crime in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 41              1.6             1.6             

No 2 2,459         98.4           98.4           

2,500         100.0         100.0         

l1_5 R has experienced unwanted pregnancy/abortion in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              1.8             1.8             

No 2 2,454         98.2           98.2           

2,500         100.0         100.0         

l1_6 R has experienced lay off/pay cut in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 220            8.8             8.8             

No 2 2,280         91.2           91.2           

2,500         100.0         100.0         

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
3) The death of a friend, sibling, relative

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
4) Crime or victimization by crime/calamities such as a fire, etc.

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
5) Unwanted pregnancy or abortion

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
6) Lay off, unemployment, pay cut, failed business, failure in an examination
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l1_7 R has experienced break up/divorce in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 144            5.8             5.8             

No 2 2,356         94.2           94.2           

2,500         100.0         100.0         

l1_8 R has experienced move in the last year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 409            16.4           16.4           

No 2 2,091         83.6           83.6           

2,500         100.0         100.0         

l2_1 R lives apart from family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 254            10.2           10.2           

No 2 2,246         89.8           89.8           

2,500         100.0         100.0         

l2_2 R is in serious conflict with spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 113            4.5             4.5             

No 2 2,387         95.5           95.5           

2,500         100.0         100.0         

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
7) Break up with boyfriend/girlfriend, divorce or separation

L1. [Have you experienced the following in the last year?]
8) Move

L2. [What is your status right now?]
1) Living apart from my family

L2. [What is your status right now?]
2) In a serious conflict with my spouse
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l2_3 R is unhappy with workplace

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 169            6.8             6.8             

No 2 2,331         93.2           93.2           

2,500         100.0         100.0         

l2_4 R is distraught by child

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 119            4.8             4.8             

No 2 2,381         95.2           95.2           

2,500         100.0         100.0         

l2_5 Family member is suffering from serious illness

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 134            5.4             5.4             

No 2 2,366         94.6           94.6           

2,500         100.0         100.0         

l2_6 R does not have many friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 338            13.5           13.5           

No 2 2,162         86.5           86.5           

2,500         100.0         100.0         

L2. [What is your status right now?]
3) Unhappy with my workplace to the degree of wanting to change my job

L2. [What is your status right now?]
4) Distraught by my child

L2. [What is your status right now?]
5) A member of my family is suffering from a serious illness

L2. [What is your status right now?]
6) I don’t have many friends
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l2_7 R does not have time to enjoy leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 819            32.8           32.8           

No 2 1,681         67.2           67.2           

2,500         100.0         100.0         

l2_8 R has financial troubles

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 748            29.9           29.9           

No 2 1,752         70.1           70.1           

2,500         100.0         100.0         

l2_9 Neighborhood is loud/unsanitary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 256            10.2           10.2           

No 2 2,244         89.8           89.8           

2,500         100.0         100.0         

m1 R can't control things that are happening to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 627            25.1           25.1           

Somewhat disagree 2 1,146         45.8           45.8           

Neither agree nor disagree 3 421            16.8           16.8           

Somewhat agree 4 263            10.5           10.5           

L2. [What is your status right now?]
7)  I don’t have time to enjoy leisure activities or hobbies

L2. [What is your status right now?]
8) I have financial troubles

L2. [What is your status right now?]
9) My neighborhood is loud, unsanitary, and polluted

M1. I can’t control the things that are happening to me

M. The following questions are regarding you. Please mark the applicable answer.
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Strongly agree 5 41              1.6             1.6             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m2 R has no way of resolving problems that R is facing 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 641            25.6           25.6           

Somewhat disagree 2 1,190         47.6           47.6           

Neither agree nor disagree 3 449            18.0           18.0           

Somewhat agree 4 172            6.9             6.9             

Strongly agree 5 46              1.8             1.8             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m3 R can’t change many important things in life 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 531            21.2           21.2           

Somewhat disagree 2 1,041         41.6           41.6           

Neither agree nor disagree 3 603            24.1           24.1           

Somewhat agree 4 286            11.4           11.4           

Strongly agree 5 30              1.2             1.2             

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

m4 R feels that R can’t resolve many important issues in life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 449            18.0           18.0           

Somewhat disagree 2 921            36.8           36.8           

Neither agree nor disagree 3 676            27.0           27.0           

Somewhat agree 4 410            16.4           16.4           

Strongly agree 5 40              1.6             1.6             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M2. I have no way of resolving the problems that I am facing

M3. I can’t change the many important things in my life

M4. I often feel that I can’t resolve many important issues in my life
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m5 R feels that R is being dragged along by this world

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 341            13.6           13.6           

Somewhat disagree 2 717            28.7           28.7           

Neither agree nor disagree 3 798            31.9           31.9           

Somewhat agree 4 597            23.9           23.9           

Strongly agree 5 44              1.8             1.8             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m6 What will happen in the future is up to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 135            5.4             5.4             

Somewhat disagree 2 322            12.9           12.9           

Neither agree nor disagree 3 612            24.5           24.5           

Somewhat agree 4 987            39.5           39.5           

Strongly agree 5 441            17.6           17.6           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m7 R can do anything that R puts mind to

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 51              2.0             2.0             

Somewhat disagree 2 368            14.7           14.7           

Neither agree nor disagree 3 777            31.1           31.1           

Somewhat agree 4 1,132         45.3           45.3           

Strongly agree 5 171            6.8             6.8             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

M5. I often feel that I am being dragged along by this world

M6. What will happen in the future is up to me

M7. I can do anything that I put my mind to
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m8 R is an important person to those around R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 23              0.9             0.9             

Somewhat disagree 2 122            4.9             4.9             

Neither agree nor disagree 3 840            33.6           33.6           

Somewhat agree 4 1,164         46.6           46.6           

Strongly agree 5 350            14.0           14.0           

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m9 If R were to disappear people will miss R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 19              0.8             0.8             

Somewhat disagree 2 139            5.6             5.6             

Neither agree nor disagree 3 830            33.2           33.2           

Somewhat agree 4 1,140         45.6           45.6           

Strongly agree 5 369            14.8           14.8           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m10 Many people are interested in R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 10              0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 172            6.9             6.9             

Neither agree nor disagree 3 1,038         41.5           41.5           

Somewhat agree 4 1,019         40.8           40.8           

Strongly agree 5 258            10.3           10.3           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M8. I am an important person to those around me

M9. If I were to disappear people around me will miss me

M10. Many people are interested in me
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m11 Many people tend to pay attention to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 14              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 177            7.1             7.1             

Neither agree nor disagree 3 1,050         42.0           42.0           

Somewhat agree 4 1,020         40.8           40.8           

Strongly agree 5 235            9.4             9.4             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m12 Other people tend to rely on R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 38              1.5             1.5             

Somewhat disagree 2 378            15.1           15.1           

Neither agree nor disagree 3 1,165         46.6           46.6           

Somewhat agree 4 782            31.3           31.3           

Strongly agree 5 132            5.3             5.3             

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m13 R is very talented 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 15              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 192            7.7             7.7             

Neither agree nor disagree 3 1,013         40.5           40.5           

Somewhat agree 4 1,074         43.0           43.0           

Strongly agree 5 204            8.2             8.2             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M11. Many people tend to pay attention to my opinions

M12. Other people tend to rely on me

M13. I am very talented
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m14 R is at least as valuable as others 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 8                0.3             0.3             

Somewhat disagree 2 100            4.0             4.0             

Neither agree nor disagree 3 829            33.2           33.2           

Somewhat agree 4 1,284         51.4           51.4           

Strongly agree 5 276            11.0           11.0           

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m15 R can do as good of a job as another person can

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 9                0.4             0.4             

Somewhat disagree 2 115            4.6             4.6             

Neither agree nor disagree 3 745            29.8           29.8           

Somewhat agree 4 1,335         53.4           53.4           

Strongly agree 5 290            11.6           11.6           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m16 R has a positive attitude about himself/herself

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 15              0.6             0.6             

Somewhat disagree 2 120            4.8             4.8             

Neither agree nor disagree 3 710            28.4           28.4           

Somewhat agree 4 1,271         50.8           50.8           

Strongly agree 5 378            15.1           15.1           

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M14. I am at least as valuable as others

M15. I can do as good of a job as another person can

M16. I have a positive attitude about myself
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m17 R is satisfied with himself/herself

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 27              1.1             1.1             

Somewhat disagree 2 253            10.1           10.1           

Neither agree nor disagree 3 962            38.5           38.5           

Somewhat agree 4 1,035         41.4           41.4           

Strongly agree 5 219            8.8             8.8             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m18 R has very little to boast of 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 179            7.2             7.2             

Somewhat disagree 2 701            28.0           28.0           

Neither agree nor disagree 3 1,176         47.0           47.0           

Somewhat agree 4 396            15.8           15.8           

Strongly agree 5 45              1.8             1.8             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m19 R is not a good person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 564            22.6           22.6           

Somewhat disagree 2 1,068         42.7           42.7           

Neither agree nor disagree 3 648            25.9           25.9           

Somewhat agree 4 192            7.7             7.7             

Strongly agree 5 24              1.0             1.0             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M17. I am generally satisfied with myself

M18. I have very little to boast of

M19. I think that I am not a good person

133



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

m20 R is a useless person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 860            34.4           34.4           

Somewhat disagree 2 1,036         41.4           41.4           

Neither agree nor disagree 3 452            18.1           18.1           

Somewhat agree 4 130            5.2             5.2             

Strongly agree 5 18              0.7             0.7             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m21 R has many shortcomings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 235            9.4             9.4             

Somewhat disagree 2 678            27.1           27.1           

Neither agree nor disagree 3 1,035         41.4           41.4           

Somewhat agree 4 509            20.4           20.4           

Strongly agree 5 41              1.6             1.6             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m22 R will not be able to resolve my problems

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 482            19.3           19.3           

Somewhat disagree 2 1,025         41.0           41.0           

Neither agree nor disagree 3 779            31.2           31.2           

Somewhat agree 4 196            7.8             7.8             

Strongly agree 5 14              0.6             0.6             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M20. I am a useless person

M21. I have many shortcomings

M22. I don’t think I will be able to resolve my problems
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m23 R has many worries

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 246            9.8             9.8             

Somewhat disagree 2 779            31.2           31.2           

Neither agree nor disagree 3 767            30.7           30.7           

Somewhat agree 4 616            24.6           24.6           

Strongly agree 5 91              3.6             3.6             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m24 R is depressed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 539            21.6           21.6           

Somewhat disagree 2 973            38.9           38.9           

Neither agree nor disagree 3 664            26.6           26.6           

Somewhat agree 4 280            11.2           11.2           

Strongly agree 5 44              1.8             1.8             

2,500         100.0         100.0         

m25 R is disheartened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 556            22.2           22.2           

Somewhat disagree 2 1,027         41.1           41.1           

Neither agree nor disagree 3 634            25.4           25.4           

Somewhat agree 4 252            10.1           10.1           

Strongly agree 5 28              1.1             1.1             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M23. I have many worries

M24. I am depressed

M25. I am disheartened
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m26 R is hopeless

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 665            26.6           26.6           

Somewhat disagree 2 1,062         42.5           42.5           

Neither agree nor disagree 3 604            24.2           24.2           

Somewhat agree 4 144            5.8             5.8             

Strongly agree 5 24              1.0             1.0             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m27 R is happy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 51              2.0             2.0             

Somewhat disagree 2 237            9.5             9.5             

Neither agree nor disagree 3 993            39.7           39.7           

Somewhat agree 4 935            37.4           37.4           

Strongly agree 5 282            11.3           11.3           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m28 R is sad

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 547            21.9           21.9           

Somewhat disagree 2 1,060         42.4           42.4           

Neither agree nor disagree 3 582            23.3           23.3           

Somewhat agree 4 276            11.0           11.0           

Strongly agree 5 34              1.4             1.4             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

M26. I am hopeless

M27. I am happy

M28. I am sad
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m29 R feels lonely

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 493            19.7           19.7           

Somewhat disagree 2 927            37.1           37.1           

Neither agree nor disagree 3 630            25.2           25.2           

Somewhat agree 4 391            15.6           15.6           

Strongly agree 5 50              2.0             2.0             

NA 9 9                0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

m30 R feels like everything is in vain

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 676            27.0           27.0           

Somewhat disagree 2 1,012         40.5           40.5           

Neither agree nor disagree 3 576            23.0           23.0           

Somewhat agree 4 197            7.9             7.9             

Strongly agree 5 33              1.3             1.3             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m31 R is so troubled these days that it's hard to sleep

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 870            34.8           34.8           

Somewhat disagree 2 957            38.3           38.3           

Neither agree nor disagree 3 491            19.6           19.6           

Somewhat agree 4 157            6.3             6.3             

Strongly agree 5 21              0.8             0.8             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M29. I feel lonely

M30. I feel like everything is in vain

M31. I am so troubled these days that I find it hard to sleep

137



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

m32 R has lost appetite 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 780            31.2           31.2           

Somewhat disagree 2 936            37.4           37.4           

Neither agree nor disagree 3 597            23.9           23.9           

Somewhat agree 4 162            6.5             6.5             

Strongly agree 5 23              0.9             0.9             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m33 R is enjoying life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 54              2.2             2.2             

Somewhat disagree 2 356            14.2           14.2           

Neither agree nor disagree 3 1,138         45.5           45.5           

Somewhat agree 4 801            32.0           32.0           

Strongly agree 5 150            6.0             6.0             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m34 R is afraid

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 490            19.6           19.6           

Somewhat disagree 2 1,035         41.4           41.4           

Neither agree nor disagree 3 654            26.2           26.2           

Somewhat agree 4 293            11.7           11.7           

Strongly agree 5 25              1.0             1.0             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M32. I have lost my appetite

M33. I am enjoying my life

M34. I am afraid
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m35 R can’t remember things R has done 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 646            25.8           25.8           

Somewhat disagree 2 957            38.3           38.3           

Neither agree nor disagree 3 584            23.4           23.4           

Somewhat agree 4 283            11.3           11.3           

Strongly agree 5 28              1.1             1.1             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m36 Things don’t work out well for R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 388            15.5           15.5           

Somewhat disagree 2 972            38.9           38.9           

Neither agree nor disagree 3 779            31.2           31.2           

Somewhat agree 4 321            12.8           12.8           

Strongly agree 5 34              1.4             1.4             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m37 R tends to talk less now than R usually does

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 442            17.7           17.7           

Somewhat disagree 2 1,002         40.1           40.1           

Neither agree nor disagree 3 738            29.5           29.5           

Somewhat agree 4 292            11.7           11.7           

Strongly agree 5 26              1.0             1.0             

2,500         100.0         100.0         

M35. I can’t remember the things I have done

M36. Things don’t work out well for me

M37. I tend to talk less now than I usually do
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m38 R feels like R has many obstacles blocking way

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 458            18.3           18.3           

Somewhat disagree 2 1,099         44.0           44.0           

Neither agree nor disagree 3 670            26.8           26.8           

Somewhat agree 4 242            9.7             9.7             

Strongly agree 5 27              1.1             1.1             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m39 R thinks life is a failure

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 685            27.4           27.4           

Somewhat disagree 2 991            39.6           39.6           

Neither agree nor disagree 3 614            24.6           24.6           

Somewhat agree 4 180            7.2             7.2             

Strongly agree 5 29              1.2             1.2             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m40 R doesn’t feel close to people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 555            22.2           22.2           

Somewhat disagree 2 1,106         44.2           44.2           

Neither agree nor disagree 3 619            24.8           24.8           

Somewhat agree 4 195            7.8             7.8             

Strongly agree 5 21              0.8             0.8             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

M38. I feel like I have many obstacles blocking my way

M39. I think my life is a failure

M40. I don’t feel close to people
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m41 People seem to dislike R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 646            25.8           25.8           

Somewhat disagree 2 1,223         48.9           48.9           

Neither agree nor disagree 3 491            19.6           19.6           

Somewhat agree 4 122            4.9             4.9             

Strongly agree 5 16              0.6             0.6             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m42 R is doing as well as others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 101            4.0             4.0             

Somewhat disagree 2 257            10.3           10.3           

Neither agree nor disagree 3 789            31.6           31.6           

Somewhat agree 4 1,098         43.9           43.9           

Strongly agree 5 251            10.0           10.0           

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m43 R is healthy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 49              2.0             2.0             

Somewhat disagree 2 215            8.6             8.6             

Neither agree nor disagree 3 741            29.6           29.6           

Somewhat agree 4 1,117         44.7           44.7           

Strongly agree 5 376            15.0           15.0           

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M41. People seem to dislike me

M42. I am doing as well as others

M43. I am healthy
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m44 R is satisfied with health

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 68              2.7             2.7             

Somewhat disagree 2 272            10.9           10.9           

Neither agree nor disagree 3 778            31.1           31.1           

Somewhat agree 4 1,004         40.2           40.2           

Strongly agree 5 373            14.9           14.9           

NA 9 5                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m45 R takes risks for the sake of having fun

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 577            23.1           23.1           

Somewhat disagree 2 918            36.7           36.7           

Neither agree nor disagree 3 529            21.2           21.2           

Somewhat agree 4 426            17.0           17.0           

Strongly agree 5 49              2.0             2.0             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m46 R prefers thrilling adventure to safety 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 589            23.6           23.6           

Somewhat disagree 2 876            35.0           35.0           

Neither agree nor disagree 3 623            24.9           24.9           

Somewhat agree 4 332            13.3           13.3           

Strongly agree 5 78              3.1             3.1             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M44. I am satisfied with my health

M45. I often take risks for the sake of having fun

M46. I prefer thrilling adventure to safety
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m47 R acts spontaneously

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 629            25.2           25.2           

Somewhat disagree 2 961            38.4           38.4           

Neither agree nor disagree 3 583            23.3           23.3           

Somewhat agree 4 279            11.2           11.2           

Strongly agree 5 42              1.7             1.7             

NA 9 6                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

m48 R often acts impulsively 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 595            23.8           23.8           

Somewhat disagree 2 942            37.7           37.7           

Neither agree nor disagree 3 606            24.2           24.2           

Somewhat agree 4 320            12.8           12.8           

Strongly agree 5 35              1.4             1.4             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m49 R does things without planning ahead

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 622            24.9           24.9           

Somewhat disagree 2 999            40.0           40.0           

Neither agree nor disagree 3 595            23.8           23.8           

Somewhat agree 4 250            10.0           10.0           

Strongly agree 5 31              1.2             1.2             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

M47. I act spontaneously without thinking about what will happen later

M48. I often act impulsively

M49. I do things without planning ahead
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m50 R acts the way R feels like acting 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 635            25.4           25.4           

Somewhat disagree 2 1,004         40.2           40.2           

Neither agree nor disagree 3 601            24.0           24.0           

Somewhat agree 4 233            9.3             9.3             

Strongly agree 5 26              1.0             1.0             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

m51 R thinks of everything in own perspective 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 580            23.2           23.2           

Somewhat disagree 2 986            39.4           39.4           

Neither agree nor disagree 3 647            25.9           25.9           

Somewhat agree 4 248            9.9             9.9             

Strongly agree 5 37              1.5             1.5             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

m52 R often acts recklessly  

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 728            29.1           29.1           

Somewhat disagree 2 1,043         41.7           41.7           

Neither agree nor disagree 3 566            22.6           22.6           

Somewhat agree 4 141            5.6             5.6             

Strongly agree 5 21              0.8             0.8             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

M50. I act the way I feel like acting

M51. I think of everything in my own perspective

M52. I often act recklessly

144



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

n1_1 Family was in a difficult situation in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 214            8.6             8.6             

Somewhat disagree 2 603            24.1           24.1           

Neither agree nor disagree 3 835            33.4           33.4           

Somewhat agree 4 621            24.8           24.8           

Strongly agree 5 226            9.0             9.0             

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

n1_2 Parents raised R with love in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 46              1.8             1.8             

Somewhat disagree 2 171            6.8             6.8             

Neither agree nor disagree 3 751            30.0           30.0           

Somewhat agree 4 1,021         40.8           40.8           

Strongly agree 5 510            20.4           20.4           

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

n1_3 Family was warm and loving in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 43              1.7             1.7             

Somewhat disagree 2 188            7.5             7.5             

Neither agree nor disagree 3 772            30.9           30.9           

N1. [In my elementary school years...]
1) My family was in a difficult situation

N1. [In my elementary school years...]
2) My parents raised me with love

N1. [In my elementary school years...]
3) My family was warm and loving

N. The following questions are regarding your past. Please mark the applicable answer.
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Somewhat agree 4 1,063         42.5           42.5           

Strongly agree 5 433            17.3           17.3           

NA 9 1                0.0             0.0             

2,500         100.0         100.0         

n1_4 R couldn’t adjust well to school in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 835            33.4           33.4           

Somewhat disagree 2 964            38.6           38.6           

Neither agree nor disagree 3 527            21.1           21.1           

Somewhat agree 4 129            5.2             5.2             

Strongly agree 5 38              1.5             1.5             

NA 9 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

n1_5 Grades were poor in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 126            5.0             5.0             

Somewhat disagree 2 293            11.7           11.7           

Neither agree nor disagree 3 1,132         45.3           45.3           

Somewhat agree 4 709            28.4           28.4           

Strongly agree 5 237            9.5             9.5             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

n1_6 R couldn’t get along with friends in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 961            38.4           38.4           

Somewhat disagree 2 957            38.3           38.3           

N1. [In my elementary school years...]
4) I couldn’t adjust very well to school

N1. [In my elementary school years...]
5) My grades were good

N1. [In my elementary school years...]
6) I couldn’t get along with friends
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Neither agree nor disagree 3 455            18.2           18.2           

Somewhat agree 4 103            4.1             4.1             

Strongly agree 5 21              0.8             0.8             

NA 9 3                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

n1_7 R hung out with troublemakers in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,338         53.5           53.5           

Somewhat disagree 2 724            29.0           29.0           

Neither agree nor disagree 3 310            12.4           12.4           

Somewhat agree 4 105            4.2             4.2             

Strongly agree 5 21              0.8             0.8             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

n1_8 R was a problematic child in elementary school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,577         63.1           63.1           

Somewhat disagree 2 581            23.2           23.2           

Neither agree nor disagree 3 259            10.4           10.4           

Somewhat agree 4 61              2.4             2.4             

Strongly agree 5 20              0.8             0.8             

NA 9 2                0.1             0.1             

2,500         100.0         100.0         

N1. [In my elementary school years...]
7) I hung out with troublemakers

N1. [In my elementary school years...]
8) I was a problematic child
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n2_1 Family was in a difficult situation in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 212            8.5             8.8             

Somewhat disagree 2 555            22.2           23.1           

Neither agree nor disagree 3 878            35.1           36.6           

Somewhat agree 4 611            24.4           25.4           

Strongly agree 5 141            5.6             5.9             

NA 9 4                0.2             0.2             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_2 Parents raised R with love in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 32              1.3             1.3             

Somewhat disagree 2 149            6.0             6.2             

Neither agree nor disagree 3 769            30.8           32.0           

Somewhat agree 4 973            38.9           40.5           

Strongly agree 5 474            19.0           19.7           

NA 9 4                0.2             0.2             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_3 Family was warm and loving in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 42              1.7             1.7             

Somewhat disagree 2 183            7.3             7.6             

Neither agree nor disagree 3 784            31.4           32.7           

Somewhat agree 4 994            39.8           41.4           

N2. [In my middle school and high school years...]
1) My family was in a difficult situation

N2. [In my middle school and high school years...]
2) My parents raised me with love

N2. [In my middle school and high school years...]
3) My family was warm and loving
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Strongly agree 5 392            15.7           16.3           

NA 9 6                0.2             0.2             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_4 R couldn’t adjust well to school in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 816            32.6           34.0           

Somewhat disagree 2 927            37.1           38.6           

Neither agree nor disagree 3 482            19.3           20.1           

Somewhat agree 4 145            5.8             6.0             

Strongly agree 5 24              1.0             1.0             

NA 9 7                0.3             0.3             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_5 Grades were poor in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 138            5.5             5.7             

Somewhat disagree 2 334            13.4           13.9           

Neither agree nor disagree 3 1,121         44.8           46.7           

Somewhat agree 4 625            25.0           26.0           

Strongly agree 5 179            7.2             7.5             

NA 9 4                0.2             0.2             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

N2. [In my middle school and high school years...]
4) I couldn’t adjust very well to school

N2. [In my middle school and high school years...]
5) My grades were good

149



A1-2004-0033-Eng
A Study on Drug Abuse and Attitudes towards Drugs

n2_6 R couldn’t get along with friends in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 977            39.1           40.7           

Somewhat disagree 2 905            36.2           37.7           

Neither agree nor disagree 3 413            16.5           17.2           

Somewhat agree 4 82              3.3             3.4             

Strongly agree 5 14              0.6             0.6             

NA 9 10              0.4             0.4             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_7 R hung out with troublemakers in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,241         49.6           51.7           

Somewhat disagree 2 703            28.1           29.3           

Neither agree nor disagree 3 292            11.7           12.2           

Somewhat agree 4 135            5.4             5.6             

Strongly agree 5 27              1.1             1.1             

NA 9 3                0.1             0.1             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

n2_8 R was a problematic child in middle/high school years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,477         59.1           61.5           

Somewhat disagree 2 570            22.8           23.7           

Neither agree nor disagree 3 256            10.2           10.7           

Somewhat agree 4 69              2.8             2.9             

N2. [In my middle school and high school years...]
6) I couldn’t get along with friends

N2. [In my middle school and high school years...]
7) I hung out with troublemakers

N2. [In my middle school and high school years...]
8) I was a problematic adolescent
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Strongly agree 5 25              1.0             1.0             

NA 9 4                0.2             0.2             

NAP 0 99              4.0             

2,500         100.0         100.0         

o11 Experience of drug use: Glue

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              1.8             1.8             

No 2 2,456         98.2           98.2           

2,500         100.0         100.0         

o12 Experience of drug use: Butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 26              1.0             1.0             

No 2 2,474         99.0           99.0           

2,500         100.0         100.0         

o13 Experience of drug use: Varnish/paint thinner/paint

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.2             0.2             

No 2 2,495         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

O1-1. [Substances hazardous for inhalation] Glue

O1-2. [Substances hazardous for inhalation] Butane gas

O1-3. [Substances hazardous for inhalation] Varnish/paint thinner/paint

O. Please once again try to recall if you have ever used any of the following drugs and
mark the number of the drugs you have used.
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o14 Experience of drug use: Other subsance hazardous for inhalation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.1             0.1             

No 2 2,497         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

o21 Experience of drug use: Marijuana 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 47              1.9             1.9             

No 2 2,453         98.1           98.1           

2,500         100.0         100.0         

o22 Experience of drug use: Hashish

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

o31 Experience of drug use: Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.2             0.2             

No 2 2,496         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

O1-4. [Substances hazardous for inhalation] Other

O2-1. [Hemp] Marijuana

O2-2. [Hemp] Hashish

O3-1. [Opium] Opium
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o32 Experience of drug use: Morphine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.3             0.3             

No 2 2,493         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

o33 Experience of drug use: Heroine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.2             0.2             

No 2 2,496         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

o34 Experience of drug use: Nalbuhpine Hydrochloride

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

o35 Experience of drug use: Other Opium

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

O3-2. [Opium] Morphine

O3-3. [Opium] Heroine

O3-4. [Opium] Nalbuhpine Hydrochloride

O3-5. [Opium] Other
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o41 Experience of drug use: Cocaine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.3             0.3             

No 2 2,493         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

o42 Experience of drug use: Crack

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o51 Experience of drug use: Methamphetamine (Philopon)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.2             0.2             

No 2 2,495         99.8           99.8           

2,500         100.0         100.0         

o52 Experience of drug use: Other psychotropic stimulant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o61 Experience of drug use: LSD

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

O4-1. [Cocaine] Cocaine

O4-2. [Cocaine] Crack

O5-1. [Psychotropic stimulant] Methamphetamine (Philopon)

O5-2. [Psychotropic stimulant] Other

O6-1. [Psychotropic hallucinogen] LSD
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o62 Experience of drug use: PCP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o63 Experience of drug use: Peyote

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o64 Experience of drug use: Other psychotropic hallucinogen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.1             0.1             

No 2 2,498         99.9           99.9           

2,500         100.0         100.0         

o71 Experience of drug use: Ecstasy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.3             0.3             

No 2 2,492         99.7           99.7           

2,500         100.0         100.0         

o72 Experience of drug use: Yaba

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             0.0             

No 2 2,499         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

O6-2. [Psychotropic hallucinogen] PCP

O6-3. [Psychotropic hallucinogen] Peyote

O6-4. [Psychotropic hallucinogen] Other

O1-2. [New drugs] Ecstasy

O1-2. [New drugs] Yaba
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o73 Experience of drug use: GHB

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o74 Experience of drug use: Ketamine

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

o75 Experience of drug use: Other new drugs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 2,500         100.0         100.0         

2,500         100.0         100.0         

p1 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,249         50.0           50.0           

Female 2 1,251         50.0           50.0           

2,500         100.0         100.0         

P. The following are general questions. Please mark the applicable answers.

O1-2. [New drugs] GHB

O1-2. [New drugs] Ketamine

O1-2. [New drugs] Other

P1. What is your gender?
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p2 Respondent: Year of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

29 29 1                0.0             0.0             

30 30 1                0.0             0.0             

34 34 1                0.0             0.0             

35 35 13              0.5             0.5             

36 36 9                0.4             0.4             

37 37 9                0.4             0.4             

38 38 26              1.0             1.0             

39 39 23              0.9             0.9             

40 40 31              1.2             1.2             

41 41 32              1.3             1.3             

42 42 32              1.3             1.3             

43 43 40              1.6             1.6             

44 44 30              1.2             1.2             

45 45 27              1.1             1.1             

46 46 22              0.9             0.9             

47 47 25              1.0             1.0             

48 48 27              1.1             1.1             

49 49 33              1.3             1.3             

50 50 44              1.8             1.8             

51 51 26              1.0             1.0             

52 52 54              2.2             2.2             

53 53 52              2.1             2.1             

54 54 67              2.7             2.7             

55 55 40              1.6             1.6             

56 56 38              1.5             1.5             

57 57 51              2.0             2.0             

58 58 59              2.4             2.4             

59 59 58              2.3             2.3             

60 60 68              2.7             2.7             

61 61 56              2.2             2.2             

62 62 58              2.3             2.3             

P2. In what year were you born?
: 19______
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63 63 85              3.4             3.4             

64 64 74              3.0             3.0             

65 65 57              2.3             2.3             

66 66 77              3.1             3.1             

67 67 55              2.2             2.2             

68 68 74              3.0             3.0             

69 69 64              2.6             2.6             

70 70 74              3.0             3.0             

71 71 77              3.1             3.1             

72 72 58              2.3             2.3             

73 73 66              2.6             2.6             

74 74 61              2.4             2.4             

75 75 52              2.1             2.1             

76 76 90              3.6             3.6             

77 77 49              2.0             2.0             

78 78 60              2.4             2.4             

79 79 58              2.3             2.3             

80 80 72              2.9             2.9             

81 81 63              2.5             2.5             

82 82 60              2.4             2.4             

83 83 48              1.9             1.9             

84 84 73              2.9             2.9             

2,500         100.0         100.0         

p3 Respondent: Highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Graduated from elementary school or lower 1 99              4.0             4.0             

Graduated from middle school or lower 2 212            8.5             8.5             

Graduated from high school or lower 3 1,191         47.6           47.6           

Graduated from college or university or higher 4 933            37.3           37.3           

NA 9 65              2.6             2.6             

2,500         100.0         100.0         

P3. What is the highest level of education you have attainted?
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p4 Average monthly income of household

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 500,000 won 1 42              1.7             1.7             

510,000 - 1,000,000 won 2 132            5.3             5.3             

1,010,000 - 1,500,000 won 3 269            10.8           10.8           

1,510,000 - 2,000,000 won 4 412            16.5           16.5           

2,010,000 - 2,500,000 won 5 509            20.4           20.4           

2,510,000 - 3,000,000 won 6 405            16.2           16.2           

3,010,000 - 3,500,000 won 7 292            11.7           11.7           

3,510,000 - 4,000,000 won 8 187            7.5             7.5             

4,010,000 - 5,000,000 won 9 130            5.2             5.2             

More than 5,010,000 won 10 76              3.0             3.0             

NA 99 46              1.8             1.8             

2,500         100.0         100.0         

p5 Number of family members who are living with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 99              4.0             4.0             

2 2 261            10.4           10.4           

3 3 562            22.5           22.5           

4 4 1,161         46.4           46.4           

5 5 319            12.8           12.8           

6 6 65              2.6             2.6             

7 7 22              0.9             0.9             

8 8 3                0.1             0.1             

9 9 1                0.0             0.0             

NA 99 7                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

P4. What is the average monthly income of your household?

P5. How many family members are living with you in your home?
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p6 Number of child(ren)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 733            29.3           29.3           

1 1 364            14.6           14.6           

2 2 1,041         41.6           41.6           

3 3 274            11.0           11.0           

4 4 54              2.2             2.2             

5 5 20              0.8             0.8             

6 6 5                0.2             0.2             

7 7 1                0.0             0.0             

NA 99 8                0.3             0.3             

2,500         100.0         100.0         

p7 Respondent: Occupation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Professional 1 166            6.6             6.6             

Management 2 106            4.2             4.2             

Clerical 3 468            18.7           18.7           

Sales 4 378            15.1           15.1           

Service 5 287            11.5           11.5           

Production 6 160            6.4             6.4             

Famer/Fisherman 7 2                0.1             0.1             

Student 8 210            8.4             8.4             

Homemaker 9 622            24.9           24.9           

Unemployed 10 89              3.6             3.6             

NA 99 12              0.5             0.5             

2,500         100.0         100.0         

P6. How many children do you have?

P7. What is your current occupation?
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p8 Respondent: Marital status

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 659            26.4           26.4           

Married and have a spouse 2 1,727         69.1           69.1           

Married but separated or divorced 3 52              2.1             2.1             

Married but widowed and alone 4 49              2.0             2.0             

Married but divorced or widowed and remarried 5 9                0.4             0.4             

NA 9 4                0.2             0.2             

2,500         100.0         100.0         

p9 Respondent: Religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,218         48.7           48.7           

No 2 1,271         50.8           50.8           

NA 9 11              0.4             0.4             

2,500         100.0         100.0         

P8. What is your marital status?

P9. Do you have a religion?
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